THE DEPOSITION OF FRANCIS CARDINAL GEORGE

Francis Cardinal George gave a deposition on January 30, 2008 as
part of the mediation of a group of legal claims brought by victims of
childhood sexual abuse against the Archdiocese of Chicage. The purpose of
the deposition was to allow the victims' attorney, Jeffrey R. Anderson, to ask
Cardinal George questions to assist in resolving those claims fairly and
promptly.

At a deposition only the witness provides testimony under cath. The
words of the attorneys are not testimony. The attorney taking the deposition
asks questions that he or she chooses. Accordingly, a deposition is not
meant to provide a full view of a case.

The attorney taking a deposition also has wide latitude in the use of
documents. He or she can present documents from the witness' files or other
documents that the witness may not have seen. Documents created by
attorneys, and statements made by attorneys, are not evidence and may not
be accurate.

In a few places, the transcript and some exhibits have words blacked
out. These are called "redactions." Their purpose is to protect the privacy of
persons who are not directly involved in these cases, or to protect
information that is required by law to be kept confidential. For the same
reasons of privacy, a number of people discussed in the deposition are
referred to as "John Doe," or by some other pseudonym. The parties have
agreed that these redactions are appropriate in this case.

Other than the few instances of redaction, the written transcript

reflects everything said by Cardinal George at the deposition. The complete
transcript of the deposition is available by clicking on the link below.

Trrws 7 Gibbort—

Thomas F. Gibbons, Mediator

August 12, 2008
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1 {Whereupon, all Plalnliff 1
2 Exhiblis were marked 2 Ifit has to be taken up fater, both sides will
3 previously.) & have their opporiunity to make thelr arguments. ;
4 MR. ANDERSON: Before we begln the video 4 MR. ANDERSON: With that in mind, we're going };
5 porfion of the deposition, I'd Just lke to put a B 1o proceed, ;
8 ecouple of matters on the record. I've advised the 6 For us here today, would you like me to
7 videographer and the court reporter of the nature 7 refer to you as your Eminence or Cardinal?
& of this proceading so they understand, 8 THE WITNESS: If's your choles but cardingl is
9 We marked Exhibit A which was our request g more - ‘
16 for the files and that request was made on 10 MR, KLENK: | think cardinal,
11 January 24th, Those flles were deliverad to us 11 MR. ANDERBON: Okay. l
12  yesterday as reflected by Exhibit B, The files 12 Also, while we're dolng this, a couple of
13 thaf wete delivered {o us yesierday involve a 13  housekeeping things. We're on the transctiption
14 number of the priests, Becker, Ruge, Ryniecki and | 14 record. We were scheduled to start at 9:3C but
15 Stesl which are periinent to this Inquiry but, 15 because of & miscommunleation, we didn't have a
16 candidly, because they were defivered so late 16 court reporter so the tme Is 10:25.
17  yesterday, there was no way | or we couid review 17 We've also agreed that at vartous times in
18 those materlals, 18  this deposition, we may refer to some possibie -
19 Exhibit C s a letler that was deflvered 18 want to refer to some possible names of some
20 fo us yesterday also on the signature of Jay Franke § 20 possible victims. To protect their anonymity and
21 on behalf of the Archdiocese that produced us some § 21 be respectful of thaf, we've agreed to mark
22 - documents that by reason of whalever were not 22 Exhibit 2 and we'll refer fo them using pseudonyms
23 produced earlier and these included, among olher 23 such as Does and Roes and things like thal. When
24 things, McCormack's seminary flles and some of his § 24  we do, Il write down or have you or Jim will
5 7
. 1 employment records. There are 80 pages appended to | 1 write down on Exhibit 2 their actual name. On the
2 Exhlbit C approximately, Again, because of the 2 left, you'll see there's Does one through 30. That
1 late delivery of these matetlals thal had been 3 way, we can keep this document, Exhibit 2, seeled
4 reguested, we just couid not review thert, There's 4 by sgreement and do what we can fo protect thelr
5 no way we could have been expected to have reviewed | 5  privacy and the ke. :
6 them so | will not be able fo ask abouf those. 3 - Do you agree to that?
7 Exniblt D i3 the cover lefter of Jay 7 MR. KLENK: We'll do this.
8 Franke with attachments. This was delivered to us 8 THE WITNESS: | will know the name, howevet?
§ a5 we wers prepaiing last night at 6:30 p.m. In S MR, ANDERSON:; We will glve you the neme.
10 it, the Archdlocese Is disclosing to us for the 10 MROKLENK: You'll know it. Thisfs justa
11 first ime that there are over 200 pages of 11 procedure io protect the confidentlality of the
12 documents of what they call supptementary 12 victims that we think is appropriale,
42 proguction of meteriats from - ranging from Becker 13 THE WITNESS: Sure,
14 to Bennetf fo Cralg to Hagan and right down the 14 MR. ANDERSON: We'll wiite the name down on
16 list at page three that, again, it wouid be 15 this exhibit. 1{ will be befors both of us, f we
16 lmpossible o have reviewad on such short hotice. 16 need fo talk about that individuai by nams, wa'l
17 So | put these matters info the record, 17 know who we're tafking about but we'll be referring
18 Jim, just so that we can take it up fater, If 18 to him or her as Jane Doe One ot John Doe.
19 necessary, when we have an opportunity fo review 19 THE WITNESS; Sure.
20 those matters and leave it there for now. 20 MR, ANDERSON: Anything else?
21 MR. GEOLY: Letme make a very brief comment 21 MR. GEOLY: No,
22  ihat that approach is acceptable. You've stated 22 THE VIDEOGRAPHER: My name Is Kelly Woods,
23 your concerns and we'll just reserve whatever 23 legal video specialist with McCorkle Court
24 rights we have and any response we nieed to make In - § 24 Reporters located at 200 North LaSalle Street,
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{1 1 sidte 300, Chicago, Hinels 80801, |am the 1 FRANCIS CARDINAL GEORGE,
2 camera operator on January 30, 2008 for the 2 called as a witness hereln, having been first duly
3 videotaping of the deposition of Cardinal Franels 3 sworh, was examined and testified as follows:
.4 George belng taken at 330 North Wabash af the time 4 CEXAMINATION
5 of 10:26 a.m. In the matter of Doe, st al,, 5 BY MR, ANDERSON:
8 plainkiff, versus Chicago Archdiocess, defendant. 6 Q. Cardinal, you've been a pflest now since
7 Will the atiorneys please identify 7 your ordination in ‘63 for -- Is that 40 -
§ themselves for the video record. 8 A. Almost 48 -- for 45 years. |45 years,
9 MR, ANDERSON: For the plaintiff, Jeff g yeah,
10 Andarson, 10 Q. And you were ordained as an -- as an
11 MR, KLENK: For Cardinal Gsorge and the 11 Oblate which is en order or rellgicus priest,
12 Aschdiocese of Chicago, James Klenk from 12 correct?
13 Sonnenchein, Nath and Rosenthal. 13 A. Yes, was ordained a priest as a member
14 MR. GEDLY: And | don't know If you can plek 14 of the Oblates of Mary Immaculate.
18  this up - yes - for Cardinal Gaorge and the 18 Q. And when ordained as a priest, youmade |1
16 Archdiocese, James Geoly from Burke, Warren, MacKay § 16 three vows, one of poverly, one of chastity and one |j
17  and Serritetla. 17 of chedlence to your superiof, correct? ;
18  THE VIDEOGRAPHER: Thank you. 18 A, | made those vows befors | was ordained
19 Wil the court reporter please swear in 19 whan ] entered the order. :
20 the withess, 20 Q. And those vows at all -- while - while at
21 (Witness sworn,) 21 all imes a priest remain In effect, do they not?
22 MR, ANDERSON: Cardinal, would you piease slate 29 A. Yes,
28 your full name for the record? 23 Q. The vow of celibate chastity that you and
24 THEWITNESS: My name is Francls Eugene George. | 24  a priest takes and make, what does that mean?
9 KX
9 MR. ANDERSON: Cardinal, you understand and we § 1 A, H means that one mus{ live & chaste iife
2 met this morning that this is belng recorded both 2 as an unmarrled man. Chasle meaning observing the
3 by videotape and transcription? 3 6th and the 9th commandments in your behavior and
4 THE WITNESS: }do, 4 their spirt, In your thoughis, in vour life,
5 MR. ANDERSON: And you're giving testimony here § 5 Q. Did you in prepsration for your vocation
& today asifitis in a couriroom, 8 or even since your ardination ever receive any
7 Do you understand that? 7 training from anybody in terms of how to manage the
8 THE WITNESS: |do. 8 vow of celibacy and your own sexualily?
9 MR. ANDERSON, Okay. 9 A, Yes. During our year of novitlate before
10 You aiso understand that I'm one of the 10 we made vows, much time was glven to that subject.
11 lewyers for a number of indlviduals who have been 11 Q. Ckay.
12 and have brought daims alleging sexual abuse by 12 Beyond that, has any formal training been
13" very — varlous clerics of the Archdiocese of 13 given to you or others like you {o your knowledge?
14 Chicago? 14 A, To me, when we did the study of pastoral
16 THE WITNESS: Yes. 15 counseling, the subject of varlous sexual
16 MR, ANDERSON: Okay. 16 pathologles was addressed so we could recognize
Rk If you don't undarstand any question that 17  them. We're not counselors so we can't freal them
18 lask you throughout the day, just lat e know, if 18 bul there was some further Information given.
19 you dent tell me that, I assume you uhderstand 19 .G Okay.
20  the guestion. 20 Cardlinal, when In time a8 a priest in all
21+ THE WITNESS: Thank you. 21 your years did you first come to believe, if you
22 MR, ANDERSON; And should you want to {ake a 22 did, that there was a problem of clerics sexually
23  break &t any time, fes} fres to, 23 abusing children?
24 THE WITNESS: Ckay. 24 A, The first ttme | heard of such an Instance
10 12 ]
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was in the mid-'80s when | heard that a member of

authorlties?
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1 1 .
2 my own order had been accused of this sin and 2 A. There were criminal cases fried whers the ’;
3 crime. 3 prlests had commitied this terrible sin, We got it i
4 Q. And where were you then working at that 4 after everything was done, basicatly. !
5 fime? : 8 Q. Soinall three instances which we've 3
8 A. {was the Vicar Genheral for the Oblates of 8 discussed, the civil authorifles had the ' §
7 -Mary Immaculate stationed in the clty of Rome where | 7 Information before you received i, :
8 our General House is. 8 Is that your understanding? !
g G And in response fo having learned that an 9 A, Yes. é
10 Oblate had been acoused, did you take any action or § 10 Q. Okay. i
11 were you required io do anything responsive to 11 A. Before we received ths report from the %
12 that? 12 Provincial, :
13 A, The case had been handled in the civil 13 @, Okay. é
14 courts before we heard about it. We went to the 14 Cardinal, In about 1985, the Cathollc I
15 - Provinclal, who Is the superior in place, and asked 15 Conference of Bishops, then the National Gonference i
16  him for an account of what happenad. 16 of Bishops, at their annual meeting in November of 2
i7 Q. And did you or anybody under your 17 that year convened and received a presentation and %
18 direction repori what you or the Oblales knew about | 18 & report dealing with what has besn called the 5
19 this priest's history to civil authorities in the 18 oiisls of pedophilia in the priesthood, Cardinal, E
20 mid-'80s7? 20 that report was authored by a Father Tom Dovie. 4
21 A, That had heen done in the place where he 21 Have you heard that name? i
22 was gccused, 22 A. Yes, | have, ) ;
23 Q. Okay, 23 Q. And ik was co-authored then by an
24 8o when you teferred to the case, were you 24 attormey, Ray Moutoin, l
13 15§
1 referring to a ctiminal case that had been brought 1 Have you heard that name?
T 2 against the claric? 2 A. Perhaps in asking about the repoti.
3 A. That's right, 3 Q. Okay.
4 Q. 8o it had been brought fo civil 4 And it was co-authored by a
5 authotlties by somebody other than an Oblate? 5 Father Peterson who had formerly run a {reatment
8 A, | don't know that, 6 center that had treated a number of clerical
7 Q Okay. 7 offenders. o
8 And at that fime in the mid-'80s, did i 8 A, Yes,
% come fo your attention that there was a larger g Q. My question to you ls did that report or
10 problem of sexual abuse by cletlcs elther in the 110 the preseniation glven fo the then National
11 Oblates or among the -~ the priests beyond this cne § 11 Conference of Blshops in 1985 in any way come to
12  cleric acoused? 12 your aftention at about that time?
13 A. Not immediately, 1 did hear after that 13 A. No, )
14  about two ether cases In the next several years, 14 Q. Okay. :
15 Q. And approximately when would that have 15 When would in time you have first heard of a
16 been? 16 that report then made by them {o the conference? 2
17 A, That would have been siilf in the 17 A. 1became a bishop In 1990, i
18  mid-80s. 18 Q. Okay. ‘ “;
19 Q. And - is -- while you were still Vicar 19 Al Yakima? X
20 General of the Oblates in Rome? 20 A, Twas made the Bishop of Yakima in !
21 A. That's correct, 21 September of 1890. :
22 Q. In--inthose two instances, did you o 22 Q. Andthen after having been appointed and i
23 anyhody at your direction within the Oblates or 23 installed a8 bishop in Yakima, how did you come o ]
24 among the clerics report that information to hvil 24 learn of the report made to the conference or 3
I—— ed 8 RS NI
4 (Pages 13 to 16)
McCORKLE COURT REPORTERS, INC.

CHECAGO, ILLINOIS (312} 263-0082




*HACONFIDENTIAL **

7 g 3 SR e

McCORKLE COURT REPORTERS,

1 then -- then the bishops five years eailier? 1 A. Oh, very much so. Even ofe instance of an
2 A, In November, | went to miy first mesting as 2 abuse of a child is a matter of grave imporiance.
3 abishop in 19920 and there was a commitiee in place § 3 Q. To this day, have you sver viewed the
4 o address this issue in the conference and when 4 lssue of priests abusing youth, children, and -
5 the bishop in charge of the commitiee opened the & and the handling of that Issua by superiors to be &
8 discussion, | had heard this report referred to. 8 crisis?
7 It was tengentlal, as frecall if, fo the 7 A, 1 hink you could call i a crisls,
8 discussion at the fime. 8 Q. When did you perceive that to be a erisis’?
9 Q. And, Cardinal, any thme, at least to your g A. The magnitude of the orisls became clear
10 knowledge, did any bishop or did the then Natlonal 10 in2002.
11 Corference of Bishops take any declsive actlon or 11 Q. And then out of that came the chatter and
12 any action at all responsive o the report made {o 12 the very public meeting of the Catholic Conference
13 them five years earlier -~ 18  of Bishops In Dalias?
14 MR, KLENK; |- 14 A, That's comect,
16 MR. ANDERSON: Just a moment, 15 Q. And at the time of the charter and the
16 BY MR. ANDERSON; 18 adoption of the protocols that came out of that,
17 Q. - beyond discussion of it? 17  what was then your role andfor position with the
18 MR, KLENK: | just had an objection to the form 18 Catholic Copference of Bishops?
10 of the quastion, compound, |didnt méanfo 18 - A. Pwas the Archbishop of Chicago and,
20 irderrupt you. 20 therefore, a member of the conference, | was not
1 MR, ANDERSON: Thaf's okay. 21 anofficlal. The discussion that took place then
22 Do you want me to ask it again? 22 had lo go to the Holy See so that we could have the
23 THE WITNESS: If you would, pleass, 23 special norms in order to put the promises of the
24 - 24 charter into the laws of the church, | was patfof |
17 19 i
;.1 B8Y MR, ANDERSON: 1 the group that the conference asked fo go and
2 Q. To your knowledge, did any — anybody take Z negotiete the creation of those speclal norms with
3 action responsive to that report bayond discussing 3 the Holy See,
4 R at the levet of bishops? 4 Q. Was there resistance from the Ses and the
5 A. Whether or not it was directly responsive 5 congregation lo the doctrine of the faith regarding
6 o the report, the bishops had put In place 6 the implementation of the norms as proposed by the
7 guidelines including the use of a review board fo 7 bishopsinthe U.S.Y 5
8 receive allegations that each Diocese was asked to B A, Reslstanca, no. ;
g implement in order fo be surs children were e Q. Was fthere negotiation befwsen the See's !
10 protected and that reports were adequately handled. 510  office and the Catholic Conference of Bishops - :
11 Q. To your knowledge, did that report and the 11 A, Thers was conversation, of course, what
12 information you receivad in connection with it 12 does this mean,
13 identify a crisls In the cletlcal culture h the 13 Q. Who among the bishops advecated most
14 &7 . 14 strenuously for adoption of those norms {o the See?
15 A. May | ask which report? i6 A, There wers four of us and we all - we all
16 Q. The Doyie - 16 asked the Holy See fo create special legal norms to
17 A. The Dovie report you're talking about? 17 handie these cases.
18 Q. - report. 18 Q. And who were those four?
19 A. 1don't know that the word crisis was used 19 A. lwas ons. Archbishop Levada. Bishop
20 but | understood the reportfo say thisis a matter 20 Levada - Archbishop Levada,
21 of grave importance. 21 MR, ANDERSON: L-E-V-A-D-A,
22 . Okay. 22 THE WITNESE: Bishop Thomag Dorin and
23 And ¢id yous then view it as a matter of 23 Bishop William Laurie,
24 grave imporiance?
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1 BY MR. ANDERSON: i A, There was no tolerance whatsoevér for the
2 Q. And at the time of the discussion of these 2 sexual abuse of children,
3 norms In 2002 with the Office of the Holy See and ! § 3 Q. Has there been a - a zero tolerance
4 presume a representative from the congregation; Is § 4  administered as writien and adopted as a part of
5 that correci? 5 the charter In the Archdiocese of Chicago since
8 A, Several congragatlons. 6 20027
7 Q. Okay. 7 A Yes.
8 One of the proposals In that charter was 8 Q. And that's a zero tolerance by you?
9 the so-calied zero tolerance; correct? g A. By the Archdiocese, by the church, by me.
10 A, That's correct. 10 Q. Andyou, as Cardinal Archbishop of the
1 Q. And, Cardinal, let me ask you about what 14 Archdiocese, you are in charge of all of the
12 your view was then of (hat zero tolerance st least 12 affairs, ultimately, of the Archdiccese of Chicago?
13 as proposed. 13 A, I'm responsible for the Archdiccese as its
14 Did you have serlous concerns about the 14 Bishop, .
15 zero tolerance as proposed? 15 Q. And you, ultimately, answer to -- to the
18 A. No. | had voted for the charter which 16 See, cotrect?
17 included that as a promise. Listening to the 17 A, In - in some fashion, ves.
18 bishops' discussion, it became clear to me that was § 18 Q. |nwhat faghion - you say in some
19 an absolutely necessary raquirement. 18 fashion.
20 Q. Have you always adhered to the view and do §§ 20 What's your qualification of that?
21  you still adhers to the view that zeto tolerance is 21 A. There are written reporis a the end of
22 anscessary requirement both in this Archdlocese 1§ 22 every year about sacramental practive so thatis a
23 and across this country? 23 way of telling the people and the Holy See whal the
24 A, 1donow, yes. 24  state of the church Is here, In that sense, yes. i
29 23}
i1 Q. When you say you do now, what - what and 1 Q. Okay.
2 when did you change your view of that? 2 - Gardinal, golng back fo 2002 and when the
3 A. When | came to Chicago, the Chicago system | 3 blshops are In discussions with the Office of the
4 was regarded with great respect and the rules 4 Holy See aboui the charter, its adoption and the
5  permitied someone, with proper precauflons Inplace § 5 Hke, at that time In 2002, did you know that the
6 {o protect chiidren, fo continue with & kind of 6 Office of the Holy See through the congregation of
7 lmited ministty, | inherited that situation. | 7 the doctrine of the faith had implemented a
8 was fold i was working well and | hatt not had time |- 8  protocol and an instruction to ali the superiors
9 to change it before 2002. 9 across the - across the world regarding
10 Q. Yousay you had not had time, 10 solicitation in the confessional?
i1 Does that mean -- what ~ what do youmean 111 A. What was the year of that proiocol,
12  when you -- 12 please? J
13 A, Well, we reviewed the situation several 13 Q. The yaar the protoco! that it was Issued i
14 times. | agked for a review when | first'came, 14  was '62,
15  what is the sltuation in the Archdlocese and as we 15 A. Oh, okay. Then yes, H
16 talked about It, that {ople came up, s 1t 16 Q. My guestion goes {o 2002 and did you know |
17 appropriate that even with restrictions to protect 17 that such a prolocol had been tssued and ‘
18, children thete should still be imited ministry 18 disseminated by the Ofﬂce of the See {o the
19 available o somaeone who has been accused of and {19  superiors?
20 found to have had this behavior, this sin, in his 20 A. Yes, |wasa semlnar!an In 1962-and in i
21 past? ' 21 moral theology class, that was a document that was {}
22 Q. And was it your belief and perception that 22 given us when wa discussed the sacrament of :
23 there was a less than zero tolerance in the 23 penance. i
24 Archdiovese of Chicage before 20027 24 Q. And when you recelved and reviewed that ;,
1

24
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Q. That would ba soliciting sex, correci?

1 document and came to understand lts effect, did vou 1
2 understand that #at document Issued by the Seeand § 2 A, Of anyone. .
3 the Office of the Ses, In effect, reguirad you and 3 Q. And when that becomes krown by another
4 any other cleric fo keep any soliciiztion of sex In 4 clerie, do you recall that that protosol requived
& the confessional secret and to follow that g glerles-who learned of sclicitation In the
& protocol? 8 confesslonal to keep that secret and if an
7 A. 1believe the purpose of the document, as 7 investigation is done, that is fo go to the See and
8 lrecall i, was to see to it that i thers was the B8 only the Office of the See?
¢ crime and the sin of sollcitalion for sexual g A. For the first fime, it reguired him to
10  activity in the confasslonal, given the sacramental 10  make the report.
11 confidentiality, how would it be possible to see 11 Q. Okay. .
12 that someone who had commltted this sin would be 12 And it required that that report be secret
13 prevented from ever hearing confessions or 13 at all tmes for the eyes and/or ears of the Office
14 preaching again. 14 of the See and the clerics only, correct?
15 Q. And do you recall being Instructed on the 15 MR, KLENK: | would object just - just for
16 actual protocols to be followed when it was 16 the -
17 revealed that a cleric had committed the crime of 17 MR ANDERSON: Surs. 4
18 solicltation in the confesslonal? 18 MR. KLENK: - record here and we only have & |
19 - A, Thatis a sin and a orime that is reserved 1D  day to do this deposition. And my objection is |
120 o the Holy See and so the protocol would have - 20 that thls is not tikely to lead to discoverable, ;
21 would demand that the Holy See review the case 21 admissible evidence in the case because In the :
22 saving the seal of the sacrament which is a very 22 mediations we have here of these claims, there's no §
23 sacred confidentialily privilege in our sacramental 23 issue about sacramental confessions but please i
24 systern. 24 procesed. %
25 27 4
3
o1 Q. And do you recall, Cardinal, that, in 1 MR. ANDERSON: Just for the record, there is ;
2 fact, that protocol required that whoever in the 2 sollcitation in the confesslonal. i
3 glerical culfure recelves evidence of that crime, 3 MR. KLENK: Pleass proceed. ;
4 they are to keep that information secret and impart 4 BY MR, ANDERSON: :
5 it only to the See and the Office of the Sse? 8§ Q. Cardinal, was that a correct’? i
8 A. And what was new was that they had o tell 6 A, Could I ask you please to --
7 someone fo be sure the crime never was repeated 7 Q. Basically, it required under the protecols .
8 again even though it was within the seal, B o keepita secret? ;
g Q. And within the seal means il needs io be 9 A. No, It's required to disclose it for the i
10 kept among the clerics only for the Office of the 10 first time, y
11 See to be dealt with, correct? 11 Q. And to disclose i to whom? l
12 A. No. The seal means {hat a confessor may 12 A. To those who have responsibility for the
13 never in any circumstance himself revesi the 18 sacramend of the church, namely, {o the Holy See. |
14 contente of a confession that's sacrementally made. § 14 Q. And only them, correct? 5
18 Q. Okay. 15 A. That's correct. :
16 When youre referring fo the seal, you're 16 Q. Ckay. !
17 seferring to the priest penitent seal of i7 A, It doesn't talk about anybody else, '
18 confession? 18  anyway. :
19 A, - That's right, yes. 19 Q. Gotit, :
20 Q. But I'm referring to when -~ when it 20 . You were Vicar General of the Oblates.
21 becomes known by another clerlc that a clerlc has 21 As Vicar General of the Oblates, were you
22 violated the confessional by engaging insex witha  § 22  the ~Is that the equivalent of the General
23  minor, for example. 23 Superior in some orders?
24 A, By solicliing sex. 24 A. No. | am the vicer to the General
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2 Aisrimnererer

1 Supetior. 1 position, you - you took and made an addifional
2 Q. Okay. 2 opath that all cardingls fake at a caratmony in which
3 Who was then the General Superior? 3 vou are promoied, correct? é
4 A. Father Fernand Jette. 4 A, That's correct, ‘
5 Q. Can you spell that last name? 5 Q. I'm going to show you what we've marked
8 A, J-E-T-T-E with an acute accent on the E. 6 Exhibit 200, :
7 Q. Ag the - you were — you were Vicar 7 This Is identiled at the top by us as the
5 General of the Oblates and worked in Rome from | 8  oath taken by cardinals during the ceremony at
g approximately the mid-70s to the mid-'80s7 9 which they are promoled.
10 A. From 1874 to 1988, 10 Is this the oath that you fook to the Holy :
11 Q. And during that time, were you required to § 11 See at the fime of your slevation? i
12 invesfigate under the direction of the General 12 A. Yas, | did. f
13 Superior allegations of sexual abuse andfor 13 Q. Diresting your atiention to the middle of i
14 solicitations In the confessional? i4 it, I'm going to read a portlon of it and then ask i
15 A. No 15 you a guestion, Cardinal, '
16 Q. After - after your work as Vicar General 16 i the middie, It states - after it =
17 with the Oblates, you were installed and appointed § 17  begins |, Cardinal of the Holy Roman Ghurch,
18 Bishop for Yakima in September of 1880 and 18 promise and swear o be falthful hence forth and
19 served - worked as the Bishop there for six years, | 19 forever while | live. And then Pl direct your !i
20 correct? : 20 atfentlon to a portion of it. In the middle, It 4
21 A. A litdle less than six years, correck, 21 says not to teveal fo anyone what is confided to me {
22 Q. Then appointed and Installed as Bishop of [1 22  in secret nor to divulge what may bring harm or
23  the Archdiocese of Poriland in 1996 and in that 28  dishonor {o the Holy Church.
24 capaciy, worked for a — a year? 24 Did | read that correctly? H
: 29 31|
1 A That's correct. 1 A Youdid. ;
2 Q. And then appointed Archbishop of Chicage 3§ 2 Q. And does this oath, In effect, that you i
3 in May of 1997 and instailed that month? 3 and every cardinal takes and make require you to s
4 A, Yes. The appointment was some months 4 keep certain matters secret?
5 eatlier but | was installed In May. B A. As-yes, Uh-huh, Yes. :
6 Q. And elevated o the sacred positlon of 6 Q. And doss thls cath require you, as :
7 Cardinal oh Pebruary 21, 19988, correct? 7 Cardingl, io keep secref matters that could subject j
] A. That's correct. 8 the Holy Church to scandal?
9 Q. Inlooking at - I'm golng to show you 9 A, ltdepends, No. |would have to say no, :
10 what wa've marked Exhibit 216, Andthisis what §10 scandal doesn't enfer into this. What this Is g
11 g~ 11 aboutis in the context of advising the Holy i
12 A, Thank you. 12 Father, which is what cardinals sometimes are i
18 0. - Identified as your curriculum vitae, 13  called o do, to maintain the confidentlality of b
14  And we pulled it off the internet. And to be 14 the discussion. If | may, something like a
16 brief, [ just mark it, have you identify it as 15 lawyer-client privilege. 50 It's a confidentlal
16 such. 16 discussion when the matter itself demands
17 Isit? 17 confidentiality.
18 A. |believeitis, 18 G While a priest, you're aware that your
19 Q. Okay, 19 rights and obligations and those of your superiors
20 And I'd ke to ask you a guestion about 20 and policies that pertain to you are governed, in
21 your Installation as -- and elevation to —to 21 patt, by the canon law?
22 Cardinal, 22 A, Oh, yes, i
23 Is It correct that when you became a 23 Q. And you're algo aware, are you not, i
24 cardinal and what - you were elevated to that 24 §
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1 489 requires that should you receive informationas || 1 A, That's cofrest. ]
2 asupeilor thal ls scandalous or likely to subject P Q. . 8o what leads you to make the asserfionor i
3 the Holy Church o scandal, that under that canon, 3 form the belief that we in Chicagp hava for decades’ i
4 you are raquired fo keep that secret or sub 4 always reporied to civil avthorlties? iR
5 secreto? 5 A. When | came, | asked for a report on this i
8 MR, KLENK: Objection to the form of the 8 sltuation and they told me that was the policy of §
7 guestion, compound. 7 the Archdiccese. :
8 MR, ANDERSON: That's ckay. 8 Q. Who told you that? |
9 BY MR, ANDERSON: 9 A, | believe one of the Diccesan attorneys H
10 Q. Are you aware of that, Cardinal. 10 who gave me the report, §
11 A, 'mnot a canonist, sir. | would fike to 11 Q. Did you read the deposition that we took ‘
12 see the canon but | think & Is the same concern, 12 of Bishop Goedert In this matter?
13 depending upon the matter, some confidentiality s §13 A, [didlook atit, ves.
14 imposed by the matter iiself. Ifit's not, well 14 Q. Did 1t appear to you that his recliation
15 then, of course, it can be discussed in other forum £ 16  under oath of his Involverment with allegations
16 but | would like to read the canon, 16 of - of sexual abuse made predating your '
17 Q. Sure. 17 inslallation as Archblishop has always been reported |
18 Are you awate of requirements as a 18 Dby the officlal of the Archdiocese 1o oivil ;
19 supetior both in the Oblates and now as -~ as a 19  authorities? ;
20 cardinal that certain matters that could and do 20 MR. KLENK; | object {o foundation. §
21 subject the church to scandal are required fo be 21 Go ahead. - H
22 kept secret by profocols issued from the Vatlean 22 THE WITNESS: 1 believe the times not ohly of %
23 including the canon? 23 the raporting but of the action - at least some of il
24 A, Agaln, 1 think It depends upon the matier 24 them that Bishop Goedert wag taliﬂng about meant §§
33 36 |
;1 thai determines whether or not confidentiality is i that the incldeni was so far in the past that 1 :
2 morally necessary or legally necessary as in any 2 don't think there was a legat obiigatlon to report. s
3 profession, | believe, 3 BY MR, ANDERSON:
4 Q. What about sexual abuse of minors, has 4 Q. Cardinal, you've been - :
5 there heen and are you aware that there has beena 5 A, That was my understanding, anyway. 4
6 requlrement thet knowiedge of sexual abuse of 6 Q. You've been in education for many years? d
7 minors by clerios Is required to or was required fo 7 A, {was, yes,
| 8 have been kept secret? 8 Q. And looking at your CV, at least when |
9 MR. KLENK: Objection to the form of the 9 reviewed i, you were in education from the early
10 question, compound, 10 *60s and have worked In educallen as & teacher in
11 THE WITNESS: No. We've always in Chicago for § 11 various capacliies for many, many vears?
12 decades reported such matters immadiately to the 12 A, Ten years.
13 civll authotities. And when it's clear that there i3 Q. Andwhen did you first come fo understand
14 has been a crlme, a sin commifted, we go back to 14 that as an educator elther on the ground or as an
15  the parishes where a priest served even though he 15 overseér of education as & bishop or archbishop
16 has been gone for many years or even perhaps out of § 16  that you're required to repert suspicions of sexual I
17 priasthood and ask people to come forward who know i 17 abuse, mandated to report suspiclon of sexuat abuse |
18 of such crimes oy If they perhaps themselves have 18  to oivll authoriies? 5
19 been victimized, 19 A. Hearned of that obligation for dlerlcs
20 BY MR, ANDERSON: 20 when It became an obligation In lincls taw. :
21 Q. Cardinal, when you say that we've always 21 Q. When did that obligation go info effact ;
22 for decades reported sexual abuse or suspected 22 for clerics In general? b
23 sexual abuse to olvll authoritles In Chicago, 23 A, In lllinois?
24 you've been in Chicago since 1997, right? 24 Q. Yes.
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1 A, Was [t 2003 or 20047 ' not entirefy 1 - And when you became so in 1997, what did |
2 sure, si. 2 you do, If ahything, to address the problem of
3 Q. And when did that ob igation go into 3 sexual abuge relating 1o dlerics in the Archdiocese |
4 ¢ffect for sducators? 4 upon your appointment? g
5 A, I'm not sure of that elther. | was an 5 A. | asked for a report-on both tha poisc[es ¢
§ educator at the college level. And | think the 8 and the practice of the Archdiocese, B
7 instruction In that, | suppose, was usually glven 7 Q. And who gave you that repori? E
8 to grade school, high schoot teachers but | — 'm 8 A. Oneofourlawyers. é
¢ really not sure, sir. And | was an educator In 8 Q. Who was that? i
40 different states. The state laws differ, 1077 A, M. John O'Malley, !
A8k Q. When in fime did you first come {o belleve 11 Q, Pardon me? i
12 or were you fralhed that you, as an educator or 12 A, Mr. dohn O'Malley. %
13  overseer of education, were a mandated reporter? § 13 Q. Okay. ;
14 A. The issue never came up whon | was 14 And did you, as Cardinal then or Cardinal H
15  formally In education as a college professor but 15  Archbishop, If you were, take any action responsive §s
16 any person, | should think, knowing of such a 16 tothat report? f
17 terrible crime would want {o bring i forward, 17 A. The report Indicated that the pelicles and
18 Q. Well, my question 1o you, Cardinal, is do 18 the practice wete rasponsible, were designed to i
19 you consider yoursel to be a mandaied reporter as | 1@ protact children and | was reassured by It. i
20 an ovarseer of Catholic education in thig 20 They also had a wHtlen report that was
2%  Archdiocese loday? 21 public that was done In the early '90s. And at
22 A. 1think of it first as a cleric now in 22 thattime, we (alked about updating thal report fo
23 law. ‘ 28 make areport to the people now, again, making
24 Q. My question to you I8 as an educator, 24 public the situation In the Archdiocess,
37 ' 39§
H
1 when, in ime, do you believe you flrst became a 1 Q And go did vou take any actlon beyond what §
2 mandated reporter, thal Is, mandated by the civll 2 you Just described responsive to the report that i
3 law to report susplcions of sexual abuse? 3 yourequested? j
14 A, 1 am not a professional educator. I'm not 4 A. 1asked about the care of victims. 4
1 5 responsible In law for educational enterprises. 5 Q. Did you at that time - !
8 2. You are responsible for oversesing all 5 MR. KLENK: Please -- please let him finish,
7 Cathollc education in the Archdliocese of Chicago, §f 7 MR, ANDERSON: I'mi sorry,
8 are you not? 8 THE WITNESS: I'm sorry. | thought you were
8 A. As minisfries of the church, yes. 8  tuwhed away and | didn't want to takk. | asked
10 Q. And responsible for a fraining mandaled 10 about the care of vicims and howl might be
11  reporters - 11 involved in that.
12 A, We have - 12 BY MR. ANDERSON;
13 Q. - ultimately? : 13 Q. And at that time In 1997 or shortly affer,
14 A = systems In place now fo be sure that 14 did you undertake any review of the files
15 everyone involved In our schools is trained using 15 perialhing 1o offenders, clerical offenders, that B
16 the viratue (phonetic) system, 18 had been accused of crimes of sexual abuse in the F
17 . Cardinal, in your 48 years as a priest, 17 Archdiocese predafing your installation? i
18 have you ever personally or at your direction made § 18 A.  No, | did not psrsonally review those ’
19 & report of suspecied sexual abuse of a minor to 19 fllas. | was fold about them, :
20 oivil authorliies? 20 Q. Who told you about them? %
29 A. No. 21 A. The lawyer. :
22 Q. Cardinal, I'd llke to direct vour 22 Q. And what did he tell you?
23 attention now to your work as the Archblshop 23 A. He outiined the major cases that had bsen
24  Cardinal of the Archdiocese of Chicago. 24 handied in the -~ the Review Board procsss and
e g T 38 L A T e " b o > nprs 40
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1 résults of them, 1 MR. KLENK: Objection, compound, form of the
2 Q. Atthat fime, did he tell you what clerles 2 guestion, {
3 who had been accused of abusing and found io have | 3 THE WITNESS: The one egregious fime when the &
4 been cradibly accused of abusing & minor were stifl .4 protections of children failed to our great shame
5  in ministry? ' ‘6 was the McCormack case where | had thought he was §
8 A, Hedid, -6 belng supervised and I} wasn't adequate, )
7 Q. How many weie thera? 7 BY MR, ANDERSON: '
8 A, There were, | believe, eight. 8 Q. Soltwas the McCormack case that prompied
g Q. And who were they? 9 you o commission Terry Childers and - 0 «~ {0 ~
10 A, 'mnot sure § can tell you all the names, 10 fo evaluaty the monitoring program?
11 sl 11 A, Yes, becausa it had been sffective before
12 Q. Tl show you some documents later if you 12 thatinour- .
13 don'tremember off the top of vour head. 13 Q. U'mshowing you Exhiblt 48, ;
14 A. Do you want me to fell you the names that 14 Is that tha report on the Archdicscese of {
15 [ can recall now? 15 Chicago? !»é
16 Q. Well, I'll cover it so we van be more 18 - A. |belleveitis, yes, 1
17  complete and falr, 17 Q. And you - you read and reviewed this, did :
18 A, Okay. 18 * you nof? :
19 Q. Among those eight, did you take any actlon 18 A ldid,
20 untl) 2002 -- 20 0. Do you teke issue with or dispute any of
2t A e 21 the findings or conclusions made In It? F
22 Q. -‘o reshictor remove or investigate 22 A, No. He's-no. i
23  what they had done and why they were still in 23 Q. Do you agres that there was then In this
24  ministry? 24 Archdiocess a gross fallure in the impiementation
41 43|
1 A. The investigation had beeh complete and | 1 of a monitoring program of priests accused?
2 asked about the restrictions and the monitoring fo 2 A. This Is not just about priests accused, Is
3 be sure children were protected and the explanation § 3 it, if's about priests whom we know have been
4 assured me that protections were in place, 4 guilty of this great sin or crime. The standards
5 Q. And vou mentiona: monitoring. 5 here are those of accused criminals,
8 You commissloned and had commissioned the § § Q. I'msorey - I'm sorry 1o interrupt you,
7 child - child -- Chiiders report, did you not? 7 Cardinat, but | guess | wanied fo ask you the
8 A, Hdid, 8 specific guestion instead of a general quastion. |
9 Q. Specifically refafing fo monitoring? 9 think you were going with the general. i
10 A. Uh-huh, 10 A, I'msorry. j
11 Q. Corraet? 11 Q. My question fo you Is - is do you agree  §
12 A. Yes. Monitoring of people who were 12 with the finding of Childers tha{ there was-a gross }
13 already ouf of ministry. 13  deficiency in the monitoring of ptiests of the §
14 Q. But who had baen credibly accused but were § 14  Archdiocese by the Archdiccese? %
15 stili being under so-called monitoring of the 15 A. ltwas Inadequate if you're talking about |}
18 Archdiocese, right? 16 supervising convicted -criminals.
17 A. No--yes, if | understand you correctly. 17 Q, What about those - you're saying only
18 Q. And that Childers report was commissioned {18  those -- what about those -- you say convicted.
19 by you and your office - 19 - What do you mean by convicted criminals? |
20 A, That's correct. 20 A. People who - whom the state has found {g
21 Q. - because there was, In effect, a scandal 21 gulity, that's his standard, and a priest's ¢
22 around monitoring, public disclosure of private 22 supposed police pawer and that's where the {
23 [nformation about either the failure of monitoring 23 discrepancy is found. i
24 of problems relating fo it, correct? 24 Q. What - do you believe the findings fo J
DA OCE T o ST G LSRR mﬂgr:wawimsﬁﬁu«i&w T e T A T CRr T 44"5

i1 (Pages 41 to 44)

MeCORKLE COURT REPORTERS, INC,
CHICAGO, ILLINOIS (312) 263-0052




** X CONFIDENTIAL®**

T T DA A Y Lk e T e e T e T

EH

DRI

McCORKLE COURT REPORTERS, INC.
CHICAGO, TLLINOIS (312) 263-0052

1 have been made by Childers pertaining o prlests 1 U.8. for a long time? )
2 credibly acoused of sexual abuse and removed from || 2 MR. KLENK: Objection to the form of the
2 ministry and on monitoring? 3 guestion, compound,
4 A, Yes. 4 MR. ANDERSON: Wel, let me talk about you.
5 Q. Was their gross deficlencies peraining to 8 MR, KLENK: Just talk about him. That's fair.
6 them as found by Chllders or not? 8 He can’l.- you don't want to know what the rest of
7 A, Cerlginly deficlencies, yes, sure, very 7 the world knows.
8 much so, 8 MR. ANDERSON: You don't want to talk about the
g Q. ¥m going 1o show you what we've marked as § 9  restof them, right?
10 Exhibit 204. ' 10 THEWITNESS: lcan't. .
11 A. May | say that none of these priests so 1. MR, ANDERSON: 1'lf be fal. Let's talk about
12 far as we know even with the inadeguate monitosing §12  you,
13 committed another such grave sin, 13 MR. KLENK: Piease be falr.
14 G You may say that, Cardinal, but I may say 14 MR, ANDERSON: Yeah.
15  that if you're not monitoring them carefully, . 15 MR, KLENK: Please be falr.
18  you're not going to know; isn't that corvect? 16 THE WITNESS: | think in the studies that |
17 A. That could be the case, Doesn't have o 17 read after 2002 | came to that conclusion for the
18 be the case, 18 firsttime. |realized the recidivism rate was
18 Q. [ they're allowed fo go out of the 19 unacceptable to take a chance.
20 countty and notf - and not — not requived to abide 20 BY MR, ANDERSON:
21 by the monliorng system, i'g - 21 Q. What studies -- what studies wers those,
22 A, Oh, ves, 22 Cardlnal, thaf you read that - that revealed that
23 Q. - if's very likely and also very possible 23 o you for the first ime?
24 they're comiiting sexual abuse -- just a moment -~ 24 A. I'msorry. | don't remember the authors.
] 45 ' 47 &
;1 while being monitored and you're not going to know § 1 | read many different reports on child abuse. |
2 il, correct? 2 followed the John Jay study. All those formed In
3 A. That's — . 3 my mind the conviction that the recldivism rate was
4 MR. KLENK: Object td the form of the question. | 4 too great to ever chance afiowlng someone to
5 THE WITNESS: Buf -- but sure, you're right, & recommit this ctime.
8 M. Anderson, 8 Q. The John Jay study was in 2002 —
7 BY MR, ANDERSOM: 7 Ao U-huh,
8 Q. | mean the purpose of monitoring, at least 8 Q. - was % not?
g as it had been implemented and as reporied by 9 A. Well, it started in 2002 but in was in the
10 Childers, was to keep them from reoffending, right? § 10 years after 2002 | - | really tried to lsarn more
11 A. That's certainly frue, 11 about this terrible crime.
12 Q. And if you're not keening an eye on them, 12 Q. 8o if I'm hearlng you correctly, you're
13 you're not going to know if they're reoffending, 13 festifying that i was really the recldivism rate
14  right? 14 and the risk of an offender who's offended once
15 A, Not immediately anyway, ves, 15 puses to reoffense really came to you for the first
16 Q. Olay. 16  Ume post-2002.
17 And you know enough about this tople now 17 Is that what you're saying?
18 to know that once a cleric or an adulf offends a 18 A, Lihink that's true. Yes, | think that's
19 child once that they're at risk %or recffending? 19 frue.
20 A, That's frus, 20 Q. Let's look af Exhibit 204 and what we've
21 Q. You've come to know that? 21 done here Is taken a portion, an excerpt, of a
22 A, Yes, | have, sif, 22 transcript of scroe comments atiribuled to you in an
23 Q. And that's been widely known by you and 23 Interview done with you or of you by Marlanne
24 others in the positions of leadership hers in the 24  Ahearn,
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f A Unhhub, 1 Q Okay. i
2 Q. After having heen Installed, | believe, 2 And directing your aﬁenhon ie it « f}
3 as -- as president of the Catholic Conference of 3 A, Yes, i
4 Bishops? 4 Q. - you begin by stating, well, | - | am ?"
5 A, Could be. 5 always sorry if people are upset, especlally
8 Q. You are currently the president of the 6 victims.
7 Catholic Conference of Bishops? 7 Do you soe thal?
8 A. {am, s, 8 A |see that,
9 Q. You are currently the Cardinal Archbighop § 9 Q.mwwmmwmmmmmmdwmm
10  presiding Ordinary of the third largest Archdiocese § 10 going to read a porfion of this as it has been
1. inthe U.S,, right? 11  atiributed to you and then 'l ask you if you sald
12 A. | think that's frue. 12 that, okay?
13 Q. This may not be a falr question to ask you | 13 A, Sure.
14 butlneed{oask it 14 Q. Looking to the body of the exhibit
15 it would appear to me and I'm asking you 15  beginning with the word the fact, the fact is the
18 if you would agree that right now, by reason of the § 16 fact.
17  fact of your posttion ag - In this Archdiccese 17 Do you sea that sentence?
18 given its size - 18 A, Uh-huh, Ido, Thank you,
19 A, Yes, 19 Q, I'mgoing o read thal and then ask you if
20 Q. - and position - by virtue of your 20 you recall saying it and if you do, 'l have some
21 position as the president of the Catholic 21 questions, okay?
22 Conference of Bishops that you are currently the | 22 A. Sure.
23  most powerful and influentlal cleric In the U.8.7 23 Q. Reading that portion, It states the fact
24 A. Powerful, no. Influential, perhaps. 24 s the fact remains that this abuse happened a
49 - 51
i1 Q.- Okay. 1 generation ago for the most pari, from 1973 thiough
2 Let's go to this interview. And | just 2 1988, That's when It all happened so we're-lalking
3 iook an excerpt ofit. And I'm going fo direct 3 aboutit now.
4 your atiention fo & porflon n it 4 Do you recall that's what you sald to
5 A Uh-huh 5 Marianne Ahearn at that fime? i
B MR.KLENK: Excuse me, Mr. Anderson, fthinktof 6 A, I'msureldid,
7 be fair to the withess, where was this Interview 7 MR, KLENK: I think in fairness, you should 5
8 and when and -~ 8 continue reading.the rest of the sentence, i
9 MR. ANDERSON: Well, | think we suppliad this ¢ Mr, Andetsoh. :
10 earlier but - to you ali and | think Jim has besn 10 MR, ANDERSON: Well, it speaks for itself but |
19 given this so thal it could be reviewed so we don't 11 if you'd like me to, Cardinal, | wil. 5
12 have to waste time laying foundation but I'm happy  E 12 MR, KLENICG 1'd like you fo. %
13 to- 13 MR. ANDERSON; Okay. i
14 MR. KLENK: |would like to know for the 14 BY MR, ANDERSON: g
16 witness's point of view, 16 Q. Butit's hot actual now except McCormack, |
16 MR. ANDERSON: Yeah, 16 of course, which is a terribly devastating perlod
17 BY MR, ANDERSON: 17 inmy life end the life of the church,
18 Q. Do you remember glving an inteivew to 18 Se is It cotrect to say that you're
19 Marlanne Ahearn? 19 stating in this interview that exgepting McCormack,
20 A, Yes. 20 ihls Is all & problem that was a generation or more
21 Q. And - and In looking at this 21 ago before 70 - batween 73 and '85?
22 transeript — you -- you had a chance to look at 22 A. Sofaras - as -~ :
23 _this? 23 Q. Isthat what you're asserting? ;
24 A, | did just now, 24 A, Those are the statistics from the John Jay 3
§0 1
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1 report. 1 A. Inorder to ba removed, the Review Board
2 Q. I'm golng to agk you fo look at Exhibit 1, 2 had to give me a finding that there was reasonable
3 -And as this is handed to you, you'll recognize this 3 cause o suspsct they had abused a child no matter §
4 to be the list publicly disseminated and known as 4 when that happened,
5 the Archdiccesan prlests with substantlated 5 Q. And would you agree, Cardingl, based on
8 allegations of sexual misconduct with minors and - § 6  your knowledge of this fopic, sexual abuse, that
7 MR, KLENK: Excuse me, Mr, Anderson. | have 7 these priests once credibly accused are very likely
8 something that's marked Exhibit A, s that the 8 tio have reoffended?
9 document we're talking about? 8 A. WWs qulte possible.
10 MS, ARBOUR: It's one. Somnry. 10 Q. And then it's quite possible that thay
11 MR, KLENK: Thank you very much. Didw'tmean | 11  reoffended after 1985, is it not?
12 tointerrupt. 12 A. Some - well, some are dead. Some are
13 MR, ANDERSON: No. Thank you. 18 long gone in other ways. But abstractly speaking,
14  BY MR, ANDERSON, 14 there's always that possibility.
15 Q. And you'll see in the lefi-hand cofumn, 16 Q. And you're not going to know if they had
16 Blshop Goadert had marked part of this exhibit 16 reoffended after 1985 unless you, as Cardinal,
17 earlier but '] just flrst ask you, 17 either closely supervised them or removed them
18 fve reviewed this exhibil and this is the 18 completely from ministry, cotract?
19 lst of the substantiated allegations of sexual 18 A, Orunless they're dead g
20 misconduct with minors, right, as substantiated by §20 Q. Well -~ 1
21 the Archdiocese? 21° A. Orthey're no fonger here. They're '
22 A, Fm sure B must be if — I you've dene 22  lalsized. No -- we have no supervision of the ;
23 that. | haven't read it but, 23 lalcized priests. So some are in nursing homes, i
24 Q. And init, my count Is that there are 33 24 quite a few now, but what would you -- fike - | :
53 55 |
|7
1 priests listed here who have been credibly accused 1 guess yes. :
2 and have been removed afier you became cardinal? f 2 Q. Okay. i
3 A. There -- yes. 3 A. All P'm saving, si, is that the ;;
4 Q. s It your position that those 33 or so 4 clroumstances are different from case fo case, |
5 priests that have been credibly recused -- accused 5 Q. I'm going 1o show you what we marked as ;
6 and removed from minlstry after 1997 stopped 6 Exhibl 201, i
7 abusing? 7 A. Thank you. F
5 MR KLENK: Objoction, foundation, 8 MR KLENK: Thank you, :
¢ THE WITNESS: The - |« | can't say thaf's 9 BY MR. ANDERSON;
10 the case. | know of - of a priest who abused - 10 Q. Andwe prepared this chart distilling the
11 an Archdiocesan priest who abused a child white, to § 11 information given us by the Archdlocese
12 my shame, | was Archbishop le McCormack. 12 A Uh-huh, i
13 BY MR. ANDERSON: 13 Q. And using Exhibit 1 and - %
14 Q. |s McCormack the only priest that has been 314 MR, KLENK: This is something you created then? |
15 credibly accused on your watch? 16 MR. ANDERSON: Yes, :
16 A. Oh, no, but there have been priests who 16 BY MR. ANDERSOM:
17 have beer credibly accused of crimes, sins that 17 Q, Andin i, we've ideniifled priests
18  took place before | became Archbishop but only 18 removed ar that have resigned after 1987 for H
19 accused now since I've become Archbishop. 19 allegations of sexual abuse mads prior fo 1997 when |
20 Q. Each of these 33 priests on Exhibit 1 were 20 you beearme Archbishop, okay?
21 removed after vour Installation as Archdiocesan 21 A, Yes, sir.
22 Cardinal but you're aware that each of them had 22 Q. There are 11 names dentitied hete and the
23 heen credibly actused of abuse that happened 23 first column you'll ses that the date when af least
24 eariler, correct? 24 the file shows that they wers first known to have
TR poces 2 sé-w TR 56 ,
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1 abused s fisted. 1 A. {do. §
2 Do you see that? 2 Q. Andthen on the right-hand column is when
3 A. tdo see that. Thank you. 3 they left ministry or were removed by you from 1
4 €.~ And then the right-hand column is when 4 ministry and/or placed on resfriction”? i
& they are identifled as having been removed from 5 A. Uh-huh. Yes. ;
5 minlstry. 8 MR, KLENK: Chjectlon to the form of the
7 Do yott see that? 7 question. You can answer, g
8 A, Hdo, sir 8 MR. ANDERSON: Well, we'lf go left ministry or
9 Q. You'll note here that most all of them 9 removed from minfstry. Does that correct your |2
10 with the exception of Daniel MeCormack were removed £ 10 oblectlon? ‘
14 in 2002 and that would have besn at - &f the time 11 MR, KLENK: Yes.
12 of and response fo impostton of the charter? 12 MR, ANDERSOCN: Okay.
13 A That's comect, 13 BY MR, ANDERSON: ‘ i
14 Q. You'll agree, would you not, Cardinal, 14 Q. Now, you'li look at these and In the }
15  that you in 1997 continued each of these priests in 15 rot - in the case of Robert Kealy, K-E-A-L-Y, you 3
16 minlsiry after It became first known to the 16 see, Cardinal, that it was first known in 2001 i
17 Archdlocese that these wers offenders? 17 andlor 2002 but not removed from - until H
18 A, Yes, |~ theywers In ministry when | - 18 Aprl 2008, some five or four years later, correct? f
19 came. 19 A. That's correct, ‘ i
20 Q. And- 20 Q. Isltcorect to say then that you, as the }
21 A, Parilal ministry, Restricted mintstry. 21 ultimate decider, Archbishop Cardinal, made the
22 Q. Beyond requesting the report that you 22 calculated risk fo keep this guy in ministry after |
23 identified and that you got from John O'Maliey, 23  knowing that he had at least offended and been
24 have you done or did you do anything about these 24 credibly accused of offending one child? ‘
' 57 ' 59 |
1 priests known to you and fo the Archdiocese who | 1 A, No, that's not correct, sir.
2 have now - who were conttnuing in ministry and 2 Q. Well, why did you keep him in minisiry
3 known fo be offenders? 3 then for four, five years after it was first known
4 A We maintained the restrictions that had 4  fo the Archdiocese?
5 heen sffective in protecting children, & A. Once an ellegation of having abused
6 Q. So you did i pretty much as i had been & someone when he was a minor occurred, it went to
7 done by your predecessor? 7 the Review Board and he was then taken out of
8 A, Interms of iimitatlons, yes. & minisiry. There were apparently some allegations
9 Q. And didn't make any changes at that fime? | 9 In his file that were not about sexual abuse of
110 A. At that time, | made no changes, no. 10 minors, .
kN Q. Unfl 2002, correct? 11 Q. And so In your view then, what prompfed i
12 A. That's colrect. Thal's correct, 12 your removal from his ministry in 2006 whenthe |
13 Q. I'dlike to show you 2002 -- I soTy - 13 files refloct It was - he was first known to be an ;
14 202 and this is another little chart prepared by us § 14 offender in 20017 B
15 that distills some of the information given us by 18 A. Offender of a minot child? 1
16  your offlce that's - that Is an adavocation 18 Q. Yes. |
17 (phonetic) of priests removed after 1997 for 17 A. Then the Review Board must have decided f}
18 allegations made on your waich after 1887, 18 that the allegation wasn't credible. ‘2
18 A Yes. 19 Q. Sols it your view that this delay in é
20 Q. And you'll see, again, there are here . 20 {aking aclion falis upon the Review Board and not |
21 one - seven prissts identified and In the first 21 onyou? i
22 column, if's when the Archdlocese's files reflect 22 A, No. No. If's cerfainly on me, you're i
23 they first knew -~ that's files only ~ and you'll 23 correct, sir, but | nead the corroboration of the
24 24 Review Board's judgment that there s reasonable
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1 cause to-suspact in order fo responsibly remove a 1 had this allegation who were still in ministry but
2 man from ministry. 2 nane of them, with one exceptlon, had an
3 Q. You appoint the Review Board and they 3 appolntment to a parish,
4 answer io you as consulters, correct? 4 Q. Who's the one that -- when you say many
B A, That's cortect. 5 knew, who is many and who did they know about if
B Q, Uttimately, you're the decider, Youfre 8 you didn't teli them?
7 the one who makes the decision. All theycandois || 7 A, The - the -- the parish where John
B make recommendations, right? 8 Calicott was pastor knew. In fact, it was the
8 A, Thatls correct, 1 need the g sublsct of many public discusslons in the parish
10 recommendations to decide. 10 ftself. That's the only one who had a pastoral
11 Q. Okay. 11 ministerial assignment.
12 Look at John Robinson. 12 Q. And some people knew about Calicott
13 A. Ub-huh, ' 12 because there was some media coverage concerning
14 G, You'll see that he was flirst known to have 14 Calicolt bevause of his refusal to leave and some
15 been an offender in June of 2002 and not removed § 16  confroversy around him, correct?
16 from ministry by you until January of 2003, 16 A. lwasn't here at that time, sir.
17 Why the delay there, Cardinal? 17 Q. Inany case, those peopla lnew about
18 A. You'd have o go back and lock at whén the | 18 Callcott because of actions taken not by you but by
19 Review Board took it up and then when they made #.19  others?
20 thelr recommendation but in this case, I'm sure | 20 A. Bythe authorlties of the Archdiocese, | i
21 removed him very quickly after their 21 believe. i
22 racommendation. 22 Q. Somy questlan to you then - 3
23 Q. Anddo you remember the reason for the 23 A But|wasn't here. i
24 delay if this information is correct? 24 Q. My gusstion to you then, Cardinal, is what b
61 63 |
:
1 A. No. I'm sorry, | dont. 1 -actlon did you take before 2002 to warn and alert I‘*
2 Q. Until 2002, did you, as the Cardinal 2 ahy of the community of falth or the public that i
3 Archbishop, make any effort to alert the community 3 you knew and your office knew that there were
4 of faith end the pubiic that you knew that you had 4 clerlcal offenders who were either in ministry or -
5 these credlbly accused offenders in ministry with 5 were being monlfored by the Archdiocese? ‘?
8 or without restrictions? 8 A. was fold that the people who were :
7 A. | asked that question and It's mixed. In 7 résponsible for protecting chiidren knew and were ;
8§ some cases, the whaole parish knew about the 8 satisfled with the restrictions In place. :
9 aliegation and that the Review Board thought ltwas | ¢ Q. Who told you thai? :
10  an accurate allegation. In some cases, oaly the 10 A. Again, Mr. O'Malley. 3
11  priests concerned was supewlsing the person in his § 11 Q. Well, O'Malley's just an advisor, Ha's ;
12 limited ministry. 12 nof ihe one that decides this, right? .
13 None of these except one, | believe, had a 13 A, 1believe so. 1
14  ministerial appointment but they did help out. 14 Q. Soif there was a risk here, you're the !
15 Q. Okay. 18 one that decided to take it, right? 1
16 So it's correct to say then that ot least 18 MR, KLENK: Please don't point at ihe witness  §
17  until 2002, you made no efforf to specifically warn 17 when you ask questions. l
18 the parshioners that these offenders and others 18 MR, ANDERSON: That's - | didn't mean to. 3
19 known to the Archdiocese to be in ministry 19 THE WITNESS: |- twas -- no. That's all :
20 andfor - lef me rephrase that, : 20 right, sir. ' :
21 It's correct to say that before 2002, you 21 MR. ANDERSON: Yeah, i
72  never made any effort to warn the parishioners that | 22 THE WITNESS: 1 was assured there was no risk. ;
23 you had a humber of offenders in ministry? 23 MR, ANDERSON: Okay. b
24 A. Many knew that there were some priests who [ 24 THE WITNESS: | was operating under that i
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1 assumption. 1 A, With the rastriction in ministry and the
2  BY MR, ANDERSON: 2 fact that the civil authorlties knew everything
3 Q. And you, in any case, made tha decision 3 that we Knew,
4 and the caleulation based on the information gven 4 Q. Were you aware and had it come o your
5 you, correct? 5 atiention that prier to your appointment es
8 A. Yes, iacied or didn't based on tha .6 Archbishop and Cardinal that Father Mayer offended
7 Information | had, 7 while he was under menitoring or reshriction?
8 MR, ANDERSONM: Shouid we {ake & break here? | 8 A. 'm not sure of the details of that case
9 MR. KLENK! Yaes, but before we do, I'd iike fo 9 because he was gone before i got here,
10 note your chari bere, 202, shows Robert Kealy as 10 Q. Are you eware that Father Mayday offended
11 leaving ministry in 2006 and first known In 2001, 11 while under monkoring of restriction?
12 2002, 1think the correct record, it just cccurred 12 A. That, 1 was not aware of. | thought that
13 {o me, is he left in 2002, not 2006 but thils is — 13  Mayday was In prison - he was when | came -- and
14 these are charis that you prepared. 14 for an abuse that | was given ko understand was the
16 MR, ANDERSON: Yes, If we made a mlstake 15 first reported buf | - you could be right,
16 we'll lake responsibility for it 16 Q. Are you aware that Father Vincent
17 MR, PEARLMAN: Just - just for the racord, the  § 17  MeCaffrey prior to your appointment in 1297
18 Archdiocese’s webslie says 2008, 18 reoffended or offended while undar monitoring or
19 MR, ANDERSON: We‘took it off the website 19 reslriction?
20  information so - 20 A, 1don't know the details of that, | don't ‘
21 MR, PEARLMAN: If that % not accurate, 24 know how he was monttored or restricted. 5
22 ihal's 22 Q. Are you aware -
23 MR, ANDERSON: And that would be In Exhibit 1, § 23 A, Hewas gone also when | came.
24 MR. KLENK: Ckay. Thank you very much, 24 €. Are you awars or has It come fo your ;
65 87 |
1 MR, PEARLMAN: But that may be Inaccurate, 1 aitention that Father Marion Sneig, S-N-E--3,
2 MR, KLENK: Thank you. 2 offended or reoffended while under this monitoring ;
3 THE WITNESS: That one we moved fast on. 3 or restriction? ?
4 MR. ANDERSON: Okay. We'l take a break here. 4 A, No, I'm not aware of that. | think he was
g MR. KLENK: Thank you vary miuch. 5 restricted and then teken entirely out after the
G THE VIDEQGRAPHER: We are golng off the record 8 Review Board saw the case but my understanding was
7 at41:87 a.m. This is the end of videotape number 7 thatwas the first case that we knew of,
& one. 8 Q. Are you aware that Father Robert Craig
8 {A short break was taken.} 8 - offended or recffended whils under this monitoring
10 THE VIDEOGRAPHER: We are back on the record at | 10 or restriction?
11 11:52 aun. This Is the beglnning of videotape 11 Almmdmmwmm}%mmmmm
12  number two, 12  when | came.
13 MR. KLENK: Before we get started, | checked on 13 Q. Areyou aware that Father Fiizharrls
14 tha break aboul this Kealy point. Kealy resigned 14 offended or racifended white under this monitorlng
15 In'06. | think that's what the webslite says but 15  or restriction?
16 he was taken out in '0Z which might cause a 18 MR, KLENK: | would object to foundation but
17 question for you. Thal's clear now. 17 answer,
18 BY MR. ANDERSON: 18 THE WITNESS: No, | - | - Fdon't know that,
19 Q. Cardinal, I'd like fo go back for a moment 18 Tdon't know that they were monifored or
20 to something you had said before the break and, 20 restricled. They were out of ministry before |
21 thatis, that In 1997 and untit 2002, you had been 21 ever gothere,
22 lead to believe that the monitoring program that 22 BY MR. ANDERSON:
23 had been In place was effective, at ieast you were 23 @, P going to direct your attention to f
24 lead to belleve that, right? 24 Exhibit 203, %
g P e e ‘§§am-. TR
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1 A. Thank you. 1 Q. I'd tike to read thaf and ask you a i
2 MR, KLENK: Thank you, 2 question. |t states | must apologize to ali of you !
3 BY MR, ANDERSON: 3 for the great embarrassment every Catholle must now
4 Q. And this would be dated In February 4 feslin light of media sorufiny of thase events. i
5 of 20067 5 My question to you, first, is why didn't
8 A, Uh-huh, & you apologize for fallures by your office before -
7 Q. ltis a letter from you, as | read it, to 7 medis sorutiny? g
8 Dear Brothers and Sisters in Chiist and that would | 8 A, 1hink that's understood but the letters d
9 be from you to the communliy of falth In Chicago? | 9 | was receiving were aiways in reaction to whaf ‘ 2
10 A. Thal's correct. 10  they had leamned from the media. That's alf that's !
11 Q. And directing vour aitention fo the third 11 intended there.
12 paragraph, the last sentence, Id like to read It 12 1. The nexi sentence states and | quote, In
13 and then ask you a question. | stales it now 13 partioular, | am deeply sorry for the paln of those
14  seems that addifional information was available 14 Catholics who are part of St Agatha Parlsh,
15 that did not reach our offices. The process we had || 16 Vhen t read this, can you tell me where
16 used well fo remove predaiors was not engaged 16 vyou apologized {o the community of faith, if you
17 quickly ehough, 17 do, for the decisions that you made?
18 Are those your words? 18 A. lwentto St Agatha's school and church
19 A. They are. 18 when the allegations became public against him with
20 Q. And what do you mean here? 20 the second arrest and apologized there and | 3
21 A. [ mean that the Defenbaugh repert showed 1§21  continue to apologize as much as | cah to bolh the 5
27 how information that was avallable was not shared § 22  scheol community ~- many of them not Catholic -~
23 and, therefore, the judgments were made on the 23 and to the Catholles of the parigh, yes. !
24 Information available, [twas notadequate anda 24 Q. Okay. i
69 ?11
"1 boy was abused and this is - this Is somethiny 1 8o if I'm hearing you correctly, you made '
2 thal | have to live with because it's a tertble 2 apersonal apoiogy fo the Catholics that attended
3 orime and it was on my watch. 3 the meslings af 51, Agatha but you chose not fo
4 Q. And do you agres the Defenbaugh report 4 make such an apology for your desisions to the ¥
& that you commissioned and you just referred fo, 5 community of faith af large in this document, %
8 offectively, faults you for the failures of this & correct? :
7 Archdiocese? ' 7 MR, KLENK: Object, the document speaks for
8 A. Inthe sense that | am responsible but | 8 Hself. '
g think It also shows that | acted on the information o] THE WITNESS: Yes. I'msorry, sir, | don
10 that was given o me, 10 draw the same conclusion. | would draw Just the :
11 Q. The rexi paragraph, | presume you're 11 opposite conclusion from this document but perhaps |
12  sending this to the communily of faith because 12 1'm notreading if well. :
13 there's been a lot of public attention aboul the 13 BY MR, ANDERSON: . i
14 Defenbaugh report and the disclosure regarding 14 Q. Well, maybe you can point to me where you |
15 McCormack, right? |s that right? 15 apoiogize for your decislons or your mistakes to
16 A, Yes, of course, that's - 16 the comnmunity of faith?
17 Q. So you're offeting an apology here, are 17 A | must apologize fo all of you, the ;
18 younot? 18  communily of faith, for the great embarrassment ’
19 A. I'm apelogizing to every Catholic because 19 every Cathollc must now feel in the light of the f
20 that's a matier of great shock and embarrassment fo § 20 fact that we made all these mistakes and they're %
21 the whole church. 21 all public. What the media scrutinized was our i
22 Q. And so the next paragraph Is your apology, 22 mistakes so certainly, i's an apology for these i
23 correct? 23  mistakes, |
24 A, That's right. 524 Q. Where do you say here that you made R
: 70 728
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A. They had a chance fo review any file that

1 rhistakes, Cardinal? 1" !
2 A. Do you want me fo read -- 2 they wanted fo. , é
3 Q. I you could polntme o i, Fm just 3 Q. Well, the information that they got-was §
4 looking for i, 4 gl that which was provided by your office, g
5 A Youknow, | - | went before the cameras 5 correct? : i
6 and admitted my mistakes and apoiogized at 8 A. lbelieve so. | wasn't part of thal |
7 St Agatha's and | think this is a reprise of that, 7 procedure as they were moved along.
8 Q. When you witte this paragraph - 8 Q. And are you aware of Dafenbaugh and \i
@ A. lpraythet a failure to act more quickly 9 Associales having received information pertaining {
16 on my part will not harm the Archdiocese ltself, A |10 o the files of any other priest besides McCormack 3
11 fallure to act more quickly on riy part wil not 11 and Bennett? i
12 harm the Archdiocese itsell. ' 92 A.- | believe when the report was made {o }
13 Q. ['d like o refer you to the Defenbaugh 13 satisly the requests of the big panel of experts i
14 and Associates report commissioned by you. 14  that supervised our implementation of the 3
15 A, Thank you. Yes. 15 Defenbaugh report, the report inchided satisfaction |
16 Q. And al the same time Defenbaugh and 16 on his part that everyone who had been accused of |
17 Associates were commissionad, you commissionad § 17 sexual abuse and -- of & minor and the accusation j
18 Childers o Jook at the monitoring - 18 was reasonably Judged fo be correct was out of !
1¢ A, Thafs - 19 public ministry. :
26 Q. --and we've already marked that exhibi, 20 Q. 8o i's falr to say that you limited it to 1
21 that was 49. 21 Bennett and McCormack? ;
22 The Defenbaugh report has been marked 22 A, This focus is here, ves. i
23 Exhiblt 106; is that correct? 23 Q. Okay. i
24 A, Yes,sir, 24 Referring you to the exhibit and I'd like i
73 75 |
-1 Q. And you've read this and so you are 1 fo direct your attention to the second page, |
2 familiar with i, correct? 2 A, Yes, s, %
3 A. | read it many months ago now, yes, 3 Q. And I've highlightad partions of thal lo i
4 Q. And my first question to you is do you 4 save time. And at the bottom of it, the §
5 dispute any of the findings made or conclisions & highlighted portion In it reads even efter the
6 reached In it? ' : 6 arrest/detainment of Father McCormack on an g
7 A, No. In the course of months, somstimes .7 allagation of saxual abuse of & minor In g
8 ofher things come forward but this shows us where 8 August 2008, Archdiocesan personnel delaysd
9  we made terrible mistakes in handling the MoGormack §| 9 reporting his arrest/detainment to Cardlnal George
10 . ailegations. 10 for almost three days even though Cardinal George
11 Q. Defenbaugh and Assoclates were 11 was present within Archdlccesan territory and
12 commissioned by you o look at a very narrow Issue 12 available for such information.
13 and, that is, the Archdiocese’s pertaining - 13 Who is that that delayed this report fo
14 conduct pertaining to fwo priests that were 14 you as documented by Defenbaugh?
15 selected by you, correct? 15 A, Normally, since he had been arresied and
16 A, Thatwas the focus but they Included, as 16 then released back to sociely by the police, it
17 you can tell, general policies and thelr effect but 17 would have been at that poinl the Vicar for Priests
18 those were the cases. 18 who would have been involved in that and that was |
19 Q. And the -- thelr foous was then limited to 19 the case hers,
20  Fathers Bennett and McCormack, correct? 20 Q. Father Grace?
21 A, That's correct, 21 A, That's correct.
22 Q. And they were then provided information 22 Q. Who else knew before you were fold of this
23 pertaining only lo Bennett and MeCormack, at least 23 besides Father Grace?
24 their files? 24 A. I believe he {0ld the one In chargs whils
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1 lwas gone, Bishop Rassas. 1 Whan it i stated here that Archdiocese %
2 . Q. Bishop Rassas? 2 personnst had In |is possession his informatton, i
3 A, George Rassas, yes. | think he was nof 3 who does this refer lo? ;
4 vyet ordained a bishop. He had been appointed but 4 MR, KLENK: Objecticn, foundation. |
§ he wasn't yel ordained, 5 THE WITNESS: Would you then please ask the %
6 0, Hs was then Vicar Gensral? 8 question agal If you want me lo answer. 1
7 A. Vicar Gensral, that's correct, uh-huh, 7 BY MR, ANDERSON: i
8 Q. Who else besides Grace and Rassas? 8 Q. Whe is the Archdlocese - who Is the !
9 A. would imagine that the person In charge 2 Archdiocese personnel that had within ite 3
10 of investigating child abuse allegations was 10 possession Information from local law enforcement i
11 certainly notified also, 11 and the State's Attorney ihat the August '06 §
12 Q. And do you know who thaf was? 12 allegation against MoCormack was credible? b
13 A. That would be Leah MeCluskey, 13 A lamnot entirely certein but of the i
14 Q. Anybody else? 14 people we mentionad, | would belleve It would be 3
15 A, Well, Leah would be in touch with the 18 Father Grace and Mr, O'Malley. :
16 Review Board and would let the Review Board know § 16 | dict not know ther, i
17 what she knew. My canonical advisor {o the Review §17 Q. ltgoes on to state the recommendation for :
18 Board probably also knew then. 18 rtemoval of Father MoCormack of his pastoral duties b
19 Q. Who's that? 19 and to sever Father McCormack’s conduct with minors
20 A, Father —{'m sciry. I'm bot thinking 20  was not made untll October 15, 2005 when the Review i
21 very well. | know his name. I'm very embarrassad, |21 Board recommended that Father McCarmack be removed [
22 Dan-im-~¥msomy. |-~ 22 from ministry. i
23 Q. Smilanlc? 23 Why, Cardinal, was there a defay between ]
24 A. | beg your pardon, Smilanic, yes, You'Te 24 August of ‘05 and Qclober 15, 20067 %
77 79 §
|
¢ 1 correct, sir. Thank you. 1 A, | fink that's incorrect, Because when §
2 0. What about Lago? 2 Father Grace fold me, almost by secident assuming :
3 A, Lago would not have been In the icop at 3 that | knew, that Father McCormack had bsen
4 thattime, He was not responsible for these cases. 4- arrested, he also told me that his ministry was :
) Q. Who is the point man for aliegations of 5 restricted fo adults; that he could ot be alohe
8 sexual abuse at that ime if i wasn't Lago? g  with minors.and that a supervisor, a monltor, had %
7 A. The person responsible for receiving the 7 bean appointed. In other words, the restrictions i
§ allegations, Ms, McCluskey and the Vicar For 8 that had been effective In our Mstory here were In g
g Priests, 9 place already at the end of August regarding 4
10 Q. What about O'Matiey? 10 MeCormack, !
11 A, Well, certalnly, O'Matley would have known 11 Q. Is it your testimony then, Cardinal, that i
12 and did know because he is in good communication | 12 you removed him from ministry as soon &s you i
13  always with the civil authorifles. 8o he would -~ 13 received any information that he was suspscted of %
14 Q. 8o O'Malley knew before you knew? 14  abusing a child? !
15 A. Pm - {'m sure he must have. 15 A, No, didn't say that, sir. £
18 Q. |refer you to page - 16 Q. And then what was Incorrect then about the h
17 A. 1Twould think he would anyway, | mean. 17 statement | just read fo you? ﬂ
18 Yes, sir, 18 A, The recommendation fo sever %
19 Q. And at the top of if, 'd fike fo read it 16 Father MoCormack's contact with minors was not made |j
20 and then ask you a question, I siates certain 20 unfil Qctober 15th, In fact, he was put under i
21 Archdlocese personnel had within its possession 21 restrictions to not have contact with minors as i
22 information from local law enforcement and the 22 soon as he was arrested.
25 State's Attorney that the August 2005 aliegation 23 Q. Andthose resirictions were simply i
24 against Father McCormack was credible. 24  somebody telling him not o be around kide alone, i
g e R L oy TR AT TR AT 8{] 3

20 (Pages 77 to 80)

MoCORKLE COURT REPORTERS, INC.

CHICAGO,

CILLINOIS (812) 263-0052




FECONFIDENTTIAL***

T Ty e

1 rght? 1 A. 1 had my responsibilities as Archblshop,
2 A. That's correoct, | presume they were 2 yes.
3 spelled out. They always have been In these cases. || 3 Q. So when you ask yourself why you never |
4 Q. It was the Review Board that recommended 4 asked the question when the State's Attorney had . |
5 he be removed from ministry October 15ih, was it 5 this, Archdlocesan personnel had this, they knew it
8 not? & was credible In August of '05, do you now ask
7 A. They gave me that advice, yes. 1 wish 7 yourself why didn't | ask? Why didn't 1 look? Why
8 that | had followed If with ali my heart, 8 didn% |-
g Q. You didn't follow it? .8 A. Andlask myself ﬁrst why didn't they
10 A. 1didn't because | thought that they had 10 tellme.
11 not finlshed the case's investigation, They hadn't 11 Q. First, what's your answer to yourself?
12 considered all the evidence. 12 What angwer do you glve us today as to why you
13 Q. Well, if you don't follow their 13 didn't ask?
14 recomwendations, why do you have them? 14 A. 1irusted in the system thet | thought had :
15  A. Because they do wonderful work but thelr 16 served us well and I'm sorry that | did. i
16 concfusions depend upon the evidence they've 16 Q. What system did you trust In that failed? ;
17 considered. If evidence isn't considered, then the 17 A, The system of reporting immediately tothe
18 concluslon isrt final. 18 police. In this case, they knew and they had set |
19 Q. Well, the Stale's Attorney and 19  him froe which | interpreted to mean they dide't |
20 Archdlocesan pérsonnel, according to this In the 20 think he was a danger, The system thathadus
21 first sentence, had information that this was a 21 restricting ministry so that he had no contact with |
22 cradible allegation in August of 20067 22 c¢hildren and the system that put a supervisor in
23 A, Ididn't hear that but | would also - | 23 place to whom he reported to be sure that he was |
24 did ask myself if they thought he was guiity, 24 [limiting his ministry while the investigation moved |
81 83|
1 surely, the State would not have released him back | 1 forward, i
2 1o sociely to ba & danger to children. 2 Q. Are the faliures that you're referring to
3 Q. So you made the calculation fo, 3 now, Cardinal, your failures or the failures of
4 essentially, disregard the Stale’s Attorney this 4 people who answer {0 you?
5 was credible and Archdiocesan personnel that this 5 A, | think all of us failed In the end, !
§ was credble, didn't you? 6 must take responsibility for it
7 MR, KLENK: Objection to the form of the 7 Q. In October 15, 2005, the review - Review
8 question. 8 Board recommends his removal, correct?
9 THE WITNESS: No, | did not. 9 A, -They advised me {o remove him without
10 BY MR, ANDERSON: 10 telling me they thought he was guitty. :
11 Q. Well, you didnt acton it. + QL Well, they wouldn't advise you to remove 3
12 A. They didn't tell me that. They, 12 him from ministry unless they received information
132 themselves, released him back to society ~- 13 that caused them or gave them reason to befieve,
14 Q. Did you -- 14 correct? %
15 A, - which is something | don't understand 1% A, No, thal's correct, Thay didr't say that. %
16 very well. 16 Had they said that, that would have been the end.  f
17 . You say théy didn'l tall you, Cardinal. 97 They didn't have the information necessary to 5
18 ' Did you ever ask them? 18 pursue an allegation. They fold me that, :
19 A. No. | had the usual conduits of 18 Q. Whe told you that? ]
20 information that | relled on. | ask myselfnowwhy §20 A, Leah McCluskey. Inmaking the advice, she 4
21§ did not more aggressivety — 2% said we have not finished the case, We can't %
22 Q. Were you -~ 2 finish it We'rs stymied.
23 A -pursueit, 23 Q. Butthe Board on October 15th recommendsd ¢
24 Q. Wers you too busy with other things? 24 to you remove him, right? g
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1 A, They advised that he be removed from 4 A. No, 1didn'ttalk fo Father McComack.
2 ministry, that's correct. 2 It was Father Grace who had heard this from the
3 Q. And that was the full board acting 3 school. i
4 unanimously, was it not? 4 Q. Soitwas Father Grace that gave you the
5 A, 1belleve it was. | don't recall the - 5 information that McCormack couldn't have committed
8 you know. You've read the report, 6 the sexual abuse, :i
17 Q. And Leah McCluskey doesn't sit on that T Is that what you're saying? lg
8 hoard. It was ihe -- It was your board that you 8 A, There was an allegation to that point that :
g  appointed as consuliors on this lssue that g had (v be investigeted, go back and check, That !
10 unanlmously mads the recommendation of rerioval, |10 might not be true. In fact, Hwasnt, And | B
11 correct? 11 asked the Review Board to finlsh their work to ’é
12 A, Theyhad — 12 Investigate thaf fact. .
13 MR, KLENK: Please don't - please don't point 13 Q. Any.other evidence upon which you relied
14 at him, 14 fo disregard in -- In making the decislon o ?
15 MR. ANDERSON: I'm not pointing at him. 15 disregard the recommendation of — of the Board L‘
16 THE WITNESS: They advised that ha be removed | 16  other than what Grace fold you? ;
17 {rom ministty but they could not tell me they 17 A. May | say, sir, | did not - m sony. |
18 thought he was gulity - ‘ 18 did not disregard it, 1 said it wasn't yet ripe b
19 BY MR. ANDERSON: 19 for a conclusion and there were other comments that |
20 Q. Well -- ' 20 apparently were coming from the schoo! to say that ;
21 A. -~ which was a condition for removing from 21 in piace in the school was a polioy that forbade
22  minkstry. 22 any adult to take a chiid alone outside of &
23 Q. Weli, Cardlnal, isn't guiit or innccence 23  classroom. ]
24  to be detarmined by the civil authoritias? 24 The sifuation hadn't been Investigated ;
85 a7 i
1 A Finally 2t the criminal case, yes, 1 fullyyet. ;
2 Q. And when it comes to your priest In this 2 Q. You said there were other comments besides %
3 case, McCormack, upon the recommendation of your | 3 information given you by Father Grace. i
4 Ravlew Board that he be removed, you decided to 4 Commants by whom to whom? 1
5 take the risk o leave him in ministry, didn't you? 5 A No. Alfthe information fhad that 'm ?
] A. They had not finlshed their investigation. 6 refertlng io now, sir, was from Father Grace, é
7 There was evidence | was getting from the school 7 Q. Okay. :
8 that indicated he had 1o be Inhocent. And as far 8 So In terms of the evidence upon which you :
B as | knew, the pollce had finished their work and ¢ relied in the declsion to not follow the
10 they set him free but they certainly knew about #. 10. recommendation came from Father Grace is what
11 Q. And you're referring to the evidence. 11 you're saying? i
12 Whose Job Is it then to coliect the 42 A, Theinformation. it didn'trlse to the i
13  evidence that pertains to guilt of innocence? 13 leve! of evidence, | wanted It to be investigated
44 A, The person who was in charge of the office 14  to compiete the work of the Review Board, They :
15 for nvestigating who was Leah McCluskeay. 16 never finished their process, f
16 Q. You chose to rely upon some evidence you 16 Q. ier't that board appointed fo investigate? :
17  said from the school that he was Innocent. 17 A. No. They recslve the results of ths %
18 What evidence was that, Cardinal? - 18 investigation that's done by Leah. They sorutinize  fj
18 A. |was recelving allegations that he could 19 but they don't go ot physically and investigate. :
20 nol possibly have done this because ha was not 20 We hire investigators sometimes, ;
21 physically present in the school the two years 21 Q. Leah is the investigator. for the Board? |
22 earlier when the abuse wag supposed to have taken 122 A, Yes. a
23 place because he was laid up with an injured leg. 23 Q. And they made recommendation to you based j
24 Q. Was that from Father McCormack? 24 on an investigation she had done, correct? %
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"A, | dont think. s0 bacause they couldnt -~

carried the Archdlocese further info a slippery

1 H
2 they said they couldn't finish the investigation, 2 slope, what s your role in this chain of evenis %
3 Thatwas the problem. They were unable to finlsh 3 described as a watershed carrving the Archdiccese
4 fhe investigation. 4 Into @ slippery slope? g
5 If they had finished the mvestlgatuon, 5 MR, KLENK: Objection to form. :
6 they would have given me a recommengation that he § 6 THE WITNESS: | found about that complaint only  [3
7 was guilty or not. They didn't do that. 7 after the second arrest. The audit found, if | may ;
8 Q. Cardinal, refarring to {he exhibit, moving ‘B guote it myself, that Cardinal Georgs did not know :
g down, I'm golng fo direct your attentlon and | % what he needed to know to make a definltive b
10 think if should be highlighted. The sentence 10  decision regarding Father McCormack because he was i
11  begins with to the confrary, Individual speciflc 11 not advised of all the Informatlon in possession of 3
i2  protocols, 12 his stoff. | was not advised of that particutar i
13 Do you see that sentence? 43 information that is desoribed as a watershed event i
14 A. Yes, sir, | do. 14 from vears earlier, }
15 Q. Pmgoing o read itand ask you a 16 MR. ANDERSON: Qkay. H
18 question. It states to the contrary, individual 18 BY MR. ANDERSON; ;
17 spedific protocols for monftoring were not 17 @, Let's go down fo the next sentence | think :
18 addressed by the Professional Gonduct 18  highlighted. 1t says Cardinal George was not ]
19 Adminisirative Commiitee which included the Vicar 19 apprised of the entirety of information In 4
20 of Priests and the Professional Responsibiity 20 possession of the Archdiooese staff regarding the
21 Administrafor, 21 credibilty allegation. i
22 Who is then the Vicar of Priests? 22 Is that - is that what it says? g
23 A, Father Grace. 23 A Yes, it does, sir, _ |
24 Q. And who is ths Professional Responsibility 24 Q. Youwere advised of scme information? g
‘ . 89 o1 é
1 Administrator? 1 A, Oh, sure, yes.
2 A. Leah McCluskey. 2 Q. And that information was that
3 Q. Moving down, the next highlighted portion 3 Father McCormack had abused a child?
4 shouid be & sentence in the middle. h hegins with 4 A. No. It wasn't information, sir. That was
5 the audlt idendified. 5 an allegation and the police had it and set him
8 Do you see that? 6§ fres,
7 A, Yes, 1do. 7 Q. And you were apprised that the police had
8 Q. it - i states ~ anct 14 then ask you 4 8 detalned Father MeCormack for the orima of sexual
9 question - the audlt ideniified that had & 9 abuse?
10 complaint of misconduct on the part of 10 A. Yes, and sel him free.
11 Father MoCormack in Septembar of 2003 been properly § 11 Q. And you - and you were apprised of that
12 dealt with at the time, it would have idenfified 12 by Father Grace?
13 another alleged sexually abussd minor by 13 A, Yes.
14 Father McCormack. There's then -~ it looks - it 14 Q. And others?
16 appears o be a typo but | read it to say but no 15 A, Well, first of all, by Father Grace
16  further investigation this complaint, the 18 although he thought | knew whett he did tatk to me
17  September 2003 allegation was the watershad svent 17 about it.
18 which carrled the Archdiocese further intoa - 18 Q. And you agsumad that because the police
19  stppery slope due fo lack of responsive and action 1% released him from custody that he was thus not
20 on the part of the Archdiocesan personnel to 20 guily?
24 another misconduct complaint against 21 A.. Well, they also didn't charge him and |
22 Father MoCormack. 22 did assume that, sir.
23 | appreciate that's @ long passage but 23 Q. Are you aware that Father Grace was
24  when reference is mede to the walershed svent which 24 apprised that it was a credibie aflegation?
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" A, He did not speak that way to me.

A, |ses. | ses what you're saying. Thank
' 94

TR IR 2 e

1 1 you,
2 Q. Did you ever ask Dan McCormackifhe had §| 2 Q. The highlighted portion says audit
3 abusedakid? ' 3 review
4 A, No, | dig not. 4 - A Yes.
5 Q. To this day, have you aver? 5 . ' read that and ask a question, Audit
8 A. No. He confessed in court so I'm sure he 6 review of Father McCormack's seminarian files
7 did. 7 fafled to locate any documentation of allegations
8 Q. Are you aware that he is alleged to have g of sexual misconduct or allegations of sexusl abuse ¥
g abused up to 23 children? 8 on the part of Father McCormack. However, y
10 A. twas not aware of that number, sir, 10 interview of the former Vice Rector, :
11 Q. Al page four, the top of It — it starts i Who's the former Vice Rector? |
12  actually at the bottom of three, It begins the 12 A. That would have been ai that time - z}
13 audit identified that on August 29, 20085, 13 again, before ! got here — but 1 - | believe it }
14 Cardinal George approved the official appointment § 14  was Father John Canary, H
18 of Father McCormack as Dean of the Deanery. 15 Q. Wasn't it Kicanas? §
16 That's a supervisory position, len't 7 16 A, 1had thought that Father Kicanas was the [
17 A dtis, sin 17 Redlor.
18 Q. Andthat was effecilve September 1, 2005. §18 Q. Okay. |
119 It then goes on fo state the office for 19 And it goes on o state of the seminary 1
20 the Vicar for Priests, 20 identified thal three distingt allegations of
21 And who was then the Vicar for Prlesis? 21 sexual misconduct of both adults and of a minor on |}
22 A. That would have been Father Grace, 22 the part of Father McCormack were brought o the §
23 Q. Had in their position -- possession, It 23 atlentlon of the seminary officials In the spring o
24 says thelr possession. ' 24 quarter of 1892, The former Vice Rector racalls 5
a3 895 ’%‘
1 Po you know who besides Grace? 1 that these allegations were dooumented to i
2 A. The other Vicar for Priesis is 2 Father MoCormack's flle. i
3 Father Vince Gostsllo, 3 Have you seen that documentation? i
4 Q. And It goes on fo say in their possession 4 A. Oniy the memo that the Vice Rector wrote %
5 derogatory information conceming Father McCormack “§ 5 atthe fime. | have not seen the origlnal. And 1
& which they delayed reporiing to the Vicar General. 6 that came {o my attention In January of 2006, | 2
7 And wha is then the Vicar Generel? 7 remembet reading it and belng very disturbed by it.
8 A, Father Rassas. 8 Q. Andwhatwas it that was In it that }
8 Q. Now - now bishop? 9 disturbed you? H
10 A, Yes, 10 A, What you've just read, sir, i
11 Q. It then states the Vicar General was 11 Q. Tha mema reflected that there had been ali
12 telephonlcally advised of the derogatory 12 muitiple allegations of sexual misconduct by i
13 information but allowsd the appoinimentto procesd 13 MeCormack in seminary, correct?
14 without requiring further investigation Info the 14 A. 1believe there were only (wo when he was
15  atlegation, 15 a college seminarien and then the immediate li
i6 S that would he Rassas? 16 incldents of misconduct when he was In Mexico which [
17 A Yes,sin 17 was the only ime there wag any indication about a
18 Q. The next paragraph highlighted portion 18 minor, The others ware sexual misconduct with his
19 beginning with audit review, 19 pesrs in the seminary, | belleve. i
20 Do you see thai? 20 QL So that would be fhree invoiving minors 'i
21 A. Additional allegations, that paragraph, 21  and there's some other adults? B
22 sit? 22 A, No. Cne. Fmsorry, sir. One nvolving
23 Q. ki begins with addilional aliegations ~ 23 aminor
24 24 Q. One lnvolving a minor?
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1 A Yes. _ 1 THE WITNESS: This is 2 memo based upon report
2 MR, KLENK: Jeff, we're getting near 12:30 2 and the memo does say that his problem is drinking.
3 hers. Whenever you reach a suifable stopping 3 BY MR ANDERSON:
4 point. 4 G 1t also says that he had sexually abused
5 MR. ANDERSON: Okay. It — Pl go through 5 alleast gne minor -
6 this. I'm almost dons. 6§ A Yes
7 THE WITNESS: Sure, 7 Q. -and had'engaged In inappropriate sexual
8 MR. ANDERSON; All right. 8 oconduot - '
g BY MR, ANDERSON: 9 A Abeolulely,
10 Q. I'mgoing to show you what is marked as 10 Q. --with others -
41 208, 11 A. That's -
12 A. Thank you. 12 Q ~while in seminary?
13 MR, KLENK: Thank you, 13 A. But — and thal's why he should have never
14 BY MR. ANDERSON: 14 been ordelned. | agree with you, sir.
15 Q. And this Is a Sun-Times article quoting a 16 G, And so he was nof only a problem drinker,
16 number of folks, among them, Bishop Kicanas, 18 he was a pedophile?
17 K-4-C-A-N-A-S. And if states referring to 17 A. ibslleve you're correct, slr,
18 McCormack and his seminary days, guote, itwould §18 MR, ANDERSON! Let's lake a break, I
19 have been grossly unfair not fo or - have ordalned §18  THE VIDEOGRAPHER: We are going off the record i
20 him meaning Father McCormack, 20 at 12:36 p.m. This Is the end of videotape number i
21 Based on your review of the memo you 21 two, :
22  recelved and as reflected In the Defenbaugh report, § 22 (A shiort break was taken.)
23  do you agree with Klcanas's assertion? 23 THE VIDEOGRAPHER: We are golng back on the
24 A. No, 24 record at 1:08 p.m, This is the beginning of ‘
97 99
1 Q. He should Fiever have-bsen ordained, should 1 videotape number three,
2 ha, bassd on that — based on that memo you 2 BY MR. ANDERSON!
3 reviewed? 3 Q. Cardinal, referdng you back fo
4 A. He would not have been ordained now and he 4  Exhiblt 108, the Defenbaugh repert, | direct your
5 should never have been ordalned then. 5 altention io page 15 and in the middie of it - it }
6 Q. The last paragraph of this document states 6 maybe hsghiaghted -~ the paragraph beginning with E
7 there was a sense - ahd this is quoting Kicanas -- 7 during, I'm going to read that and then ask you i
8 thers was a sense that his activity was part of the 8 some questions, B
5 deveiopmental process and that he had learhed from o Puring the review of the case files :
10 the experience, Kicanas sald, quote, | was more 10 involving allegations of sexual abuse of minors by
11 concamed about his drinking. We sent him fo 11 fFather MeCormack, it was defermined that the
12  counseling for thet, 12 Archbishop was not nofified of the
13 It's correct jo say that that memo that 13 allegationsfartest of Father McCormack untfl three
14 you reviewed and those documents regarding 14 days after the Archbishop's return to the :
16  MeCormack's seminary vears belie the asserlion made § 15 Aschdiocese. During the preliminary activiies and [}
18 by Blshop Kicanas? 16  inquiry phase of the review process, the PRA sends *
17 MR, KLENK: |would object fo the extent that 17 a memorandum to the Chancellor,
18 this deale with any report from a mental health 18 The Chancellor is —
19 advocale or he's done an analysls. | don't want 19 A, M-~
20 him to do that because we are precluded by law, as 20 Q. ~Lago?
21 you know, from getting into that sort of 21 A. Jimmy Lago, yes,
22 information, 22 Q. Hthen says the Archbishop's delegate.
23 MR. ANDERSOM: 1 think you can answer, 23 And that Is?
24 Cardinal, 24 A. Father Dan Smilanic.
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1 Q. And that's to the -- delegate to the 1 according to the process. 3
2 Board, correct? 2 Q. Andls this a fallure of these people or a i
3 A. Yes, that's correct. 3 failure of process? é
4 Q. And then it says, the Office of Legal 4 A, Well, people have process !
5 Services. 5 responsibiiities. Al meant to say was that the %
6 And ihat would be? 6 Review Board system was set up to be sure that the §i
T A. Mr. O'Mallsy. . 7 archbishop, whoever he might be, wouid not |
8 Q. And then it says the Victim's Assistance || 8 inferfere in the process and so that sometimes r‘,
g Minlstry. ¢ thereis -- it wasn't in the past an mmediate ;
10 And that would be? 10 notification, There is now, !
11 A. Now it's Mike Honeycut, At that lime, | 14 Q. As a result of Jimmy Lago's fallure to i
12 think it was Mr. Ralph Bonaccorsi, 12 Inform you of this information involving .
13 Q. Then Ralph Bonaccorsl. 13 Father McCormack, did you take action against him?
14 And then it says and the Vicar for Priests ] 14 A, His obligation was to give the files that
15  which would have been? 15 he had to Leah McCluskey In order it put the
16 A, Father Grace. 16 =allegation together, He did not have an obiigation
17 Q. Grace. . 17 to Inform me.
18 And it says advising them of the 18 Q. Heis - he - he was the Chaneellor, was ;
19 allegation and requesting file reviews. 19 he not? ) -
20 So all of these people received this #20 A That means he's in charge of files. a
2% information at that point in time, correct? 21 Q Andas Chancellor, he is one of your |
22 A. As a request for further information that  § 22 consulfors and advisors? :
23 they might have in order to bring the allegation §23 A Inthe areas that he's responsible for, :
24 together, that's correct. ' _ K24 ves. 3
11 103 l
! Q. And all of these people are also mandatory 1 Q, And is It your position that the
2 reporters, are thay not? 2 Chanceilor did not have an obligaticn to inform you
3 A. 1am not entirely certain if every single 3 of Information that he possessed that :
4 ongwas, 4 Pather McCormack was suspeoted of having abused?
& I {his case, the police knew. 5 A, Thatwas not part of his formal i
6 Q. The police already had this informatioh -- 6 obligations at that Hing, .
7 A Yes. 7 Q. And sodo you fault him in any way for i
8 Q. - that's whére they got this information, 8 failing to report this Information In his i
9 correct? 9 possession to you? ;
40 A. No. The allegation was made directly to 10 A, Tome?
11 the police, i Q. Yes.
12 Q. Yes, 12 MR, KLENIK: Objection, foundation, It assumes
13 A. And so they had the victim, the accuser. 13 he had information In his possession then.
14 0. - And they're all aware of the police 14 MR, ANDERSON: That this aliegation was
16  involvement? 16 cradible,
16 A, I'm sure they must have been, | would 16  THE WITNESS: Oh, | don't know that he had that |
17 think 5o, yss. 17 Information, :
18 Q. And they're all working, effectively, for 18  BY MR, ANDERSOM: :
19 you. You've appointed each of them, have you not? { 19 Q. Have you laken any action agalnst ~ i
20 A Yes. 20 discipline of the bishop's delegate for his faliure j
21 Q. And they'ra all to keep you informed of - 21 to bring Information o you at this time? i
22 of the importani matters relating to 22 MR, KLENK: Object, again, foundation, i i
23  Father McCormack and sexual abuse? 23  assumés he had Information, ‘
24 24 i
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1 BY MR, ANRDERSON: 1 buticouldn't tell you which ones exactly.
2 Q. ‘Have you taken any action against the 2 Q. Well, then Father Rassas, the Vicar ;
3 delegate? 3  General, was promoted fo Auxiliary Bishop following [§
4 MR, KLENK: You can go ahead and answer il 4 this failure?
5 THE WITNESS: Oh, Fm sorry. | misunderstood, § 6 A. That appointment was made in the summer
8 His obligation is to see to it that in the & before this happened. K's a Romarn appolntment,
7 process, the canonleal rules, the charter are 7 notming.
8 adhered fo, It's not his direct obligation o 8 Q. Cardinal, 'm going fo direct yous
9 bring me anything except the Review Board 9 aHeniion to — o Bob Davies for a moment,
10  delliberations. 10 Who is Bob Davies?
11 BY MR, ANDERSON: 11 A. I'msorey, 1don'trecognize the name.
12 Q. Going back fo then Chancellor Lage, is i 12 Q. Lets get a document. I'm going io show
13 correct that since this point in time referred to 18 you Exhibit 111.
14 in the repott, Lage has even been glven more 14 A. Thark you.
18  responsibility for dealing with sexual abuse of 15 Q. Andyoull see that it is & memorandum
18 minors in the Archdiocese? 16 from Leah McCluskey -~
17 A. We learned that information wasn't shared. |17 A, Uh-huh.
18 Ha is now the one to see o Ii thal information is 18 Q. - tegarding McCormack. H's dated in
19 shared as broadly as possible arnong all those 19 February of 2008 and it refers fo some Information
20 concerned. 20 earlier received whereln a Sister Mary Therese
21 He has a new responsibliity since the 21 Cusack, S-U-8-A-C-K -
22 McCormack allegations. 22 A, Uh-huh,
23 Q. And the Vicar for Priests, Father Grace, 23 Q. - imparted Informatlon end it o
24 s referred fo here. 24 Mr. Robert, Bob, Davies af the second page, flrst |1
105 107 |
1 What aclion, if any, have you taken -+ # 1 paragraph -~ the fourth paragraph. Excuse me.
2 pertaining to him based on the findings of 2 You'll see after speaking with blank, Sister Mary
3 Defenbaugh? 3 Therese Cusack contacted Mr. Bob Davies?
4 A, We discussed what went wrong and there 4 A. Uh-huh,
5 have been corrections and [ belleve a letter fs in 8 Q. Who was the consulfant for Holy Famxly
6 the file to be sure that the meamory of this is not 6 School at the time?
7 lost ' 7 A. Oh, okay. Yes,
8 Q. What actlon, If any, have you iaken o - 8 Q. Are you awars that he's now assistant
g periaining to Father Rassas, now Bishop Rassas, In o superinfendent for the school?
10 connection with thig? 10 A. No. | think he was removed from that
11 - A We also have discussed this, why was 11 position because this Information wasn't brought
12 Information not passed on and | believe the same 12 forward when i should bave been,
13  memorandum to keep us aware of what went wrong has §§ 13 €. And was that an actlon faken by you?
14 been placed in his file as well, 14 A, No., By the superintendent of schools
15 Q. So [ 'm hearing you correctly, you 16  who's responsible for the schools,
16 placed a letter 6f reprimand in the files of 18 . And the superintendent of schools,
17 Blshop Rassas and Father Grace? 17  ulfimately, answers to you. You oversea the i
18 A Yes 18 schools and sducation for the Catholic Archdlocese? |
19 Q. Have you reprimandet anybody else for 19 A, But I'm not involved in the schools, |
20 failure fo report or act in connection with 20 make no appoiniments. { don't hire. | don'tiet
21 Father MoCormack? 21 people go. Thatis the job of the superintendent.
22 A. Ageain, we discussed it because of this 22 lt's not my responsibility.
23 teport to show how setlously wrong the systerm went 23 | supervise to see that they are Cathollc
24 and | {hink leflers have gene into other files {oo 24 schools,
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1 Q. Right 1 A Was she the principal at the time or was
2 You are the ltimate supervisor of the 2 she- .
3 Catholic education in the Archdiocese? 3 Q. Yes.
4 A, Of the mission of Catholic education in 4 Ao Yes.
5 the Archdiogese, 5 (. Davies was working for Holy Farmily School
8 . And are you aware and did it come 1o your & atthe fime and the Archdiocese Office of Catholic
7 attention that on five different ocoasions, 7 Edusation so that would have made him & mandatory §
8 Information came to Bob -~ to the attention of Bob 8 reporter in education? '
g Davies that was suspiclous of MoGormack having o A. 1 don't know the details of the mandatory
10 sexually abused? 10 reporiing faw for educators in the State of
41 A. Pwas not awars of five. | had heard 11 Hinoks. I'm sorry,
42  mbout the one Incident after McCormack was arrested {{ 12 | Q. And do you have any Infarmation that
13 the second {ime. 13 elther of them everrtaported fo civil authorlties
14 Q. And as you sit here taday, you're only 14 the information received or percelved by alther of
15  aware of one instance - one Instance in which 15 them concerning McCormack?
16 Davies recelved information from Sister Cusack of 16 A. | don't belleve they did,
17  others - 17 Q. lwant to show you Exhibl 145,
18 A. 1 was aware of the information - 18 A, Thank you.
18 Q. - thal McCormack was engaged In conduct 19 Q. Fm showing you 116. This is'a memo dated
20 susplcious of sexual abusa? 20 Seplember §, 2003,
21 A. Twas aware of the Information he received 21 This would be two years before i\ncCormack'
22 {rom Sister Cusack. 22 arrest, Cardinal?
23 . On how many ceeaslons did she bring him - 25 A, That's correct.
24 It to his atiention that MeCormack was doing or 24 Q. And It concarns St Agatha Parish and
109 . 111 |
1 saying things that were suspiclous of abuse? 1 MoCommack. And it is from a woman Identified and
2 MR. KLENK: Objection, foundation, 2 itstates i took & call from a woman who would not
3 THE WITNESS: This is the first | see this 3 Identiy herself but gave ma her phone humber and l
4 mempo, sit. | heard that she had received 4 . it's stated in here, ian't it?
& information ai least once. That's all | know., 5 A, Yes,itis.
g BY MR, ANDERSON; 5 . Soif somebody wanted o know who this
7 Q. And what did you undarstand Bob Davies's 7 woman was, IFs not hard fo find that cut, s 1?7
8 response to her to have been when she brought itto | 8 A, Thay could have called that number, slr.
9 him? 9 Q. Ckay.
10 A. He did pot pass ton. That's the 10 The second paragraph says her chief
11 impottant fact, 1 belleve. 11 concern Is the number the teehage boys that are
12 Q. Did you read and have you learned that he 12  always in the rectory. This has been going on for i
18 said to her let it go? 13 more than a year and many others In the area are )
14 A. | heard verbally an explanation of the 14 talking about it. it then goes on fo stafe in the ;
15 incident; that the parent did not want It pursued 15 last paragraph, last weekend, Father McCormack fook i
16 and In that context, | believe he said we should 16 several boys to Minnesota for shopping, | befleve, J
17 lelitgo. 17 You would agree that the information In H
18 Q. Was that -- would that have been Davles's 18  this memo from Mary Ann s suspicious of sexusl 3
19 decision to make as an educator? - 19 abuse? i
20 A. He - he made a mistake and for that, he's 20 A, ltreises a flag. It cerlainly doss.
‘21 boen demoted and reprimanded. | presume - | 21 Q. And it should have been acted upon?
22 shouldn't presume anything, He made a mistake, 22 A | bselieve it should have besn, j
23 (. Atthatime, Cusack would be a mandatory §23 Q. And wasn't? :
24 . reperter? -24 A, Dbelleve it was nol. ' i
110 11203
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1 1 Q. And-
2 A. At {hat fime, she was the réceptiohist and 2 A.. =when | found thls out, you know, affer
3 secrelary In the Viears For Priest offlce. 3 he was arrested.
4 Q. And that was Father Grace? 4 Q. Who did you inquire you?
16 A, In 2003, I'm not sure that twas . 5 A The Vicars for Priesis,
& Father Grace.. 8 Q. Who?
7 Q. Well, it was the Vicar for Priestin any 7 A, Father Grace,
8 case? 8 0. What was his explanation for his failure?
9 A. Yes, ' -9 A, ltwas an anonymous report and in the
10 Q. There was -~ there was more than one Vicar 10. context, got loss in a lot of other things,
11 for Priest, though? “§11  apparently.
12 A, There were always fwo. 12 Q. Did you say fo him, Father Grace, giving
13 Q. So information of this type in this memo, 13  the pione number Is not anonymous. All you have o :
14  Exhibit 115, certainly would have gone from the 14 dois call her up and say, ma'am, what's your name?
45 secretary to one of the vicars to whom she answered 16 This Is Impottant Information. Did vou point that
16 and it would have been either father ~ in 2008, it 16 out fo him?
17 would have been ~ 17 A, Yes, idid :
18 MR. ANDERSON: Am i in front of the oamera'? 18 G And his explanation was’? 4
19 THE VIDEOGRAPHER: A iltle bit, 19 A. Hemade a mistake, He didn't follow-up.
20 THE WITNESS; Thal's okay. 20 Q. Father Grace or whoever it was that you
21 MR: ANDERSON: | goi fo look - 1 got © look 21 confronted with this is — ls under the — under
22 at this chast here. | can tell you who ~ 2003, 22  the same requirements that you have beenas a :
23 Grace and Costello or Grace and Kaczorowskl 23  priest, that is, to keep certain matters secret and | 1
24 THE WITNESS: Yes. 24  quiet to avoid scandal, correct?
113 115
1 BY MR. ANDERSON: - 1 MR, KLENK: Objectlon o the form of the
2 Q. Soitwould - had -- there at that ime 2 question, ‘
3 two Vicars for Priest? 3 THE WITNESS: That's -- that has nothing fodo §
4 A Yes, 4  withthis, ki
5 Q. And so whoever it was that she bmught 5 BY MR, ANDERSOM:
6 this to should have taken action on this and 6 Q. Well; Isn't tha disclosure of sexual abuse
7 didn't, you know that now? 7 by a priest scandélous if made public?
8 A. Yes, |regret deeply that action was not - 8 A. There is rio accusation of sexual abuse
g taken, 9 here, sir,
10 Q. Have you ever asked Grace, Kaczorowskz or 10 Q. There's a suspiclon of an accusation of
11 Costsllo why they didn’t act on thls action back 11 . sexuasl abuse here, isn't there?
12 thenin 20037 ‘ 12 A. | suppose a flag is raised as | said.
13 MR, KLENK: Objection, assumes that they were ji 1 3 Q. Sothe Viecarfor Clergy in 2003 inany
14 awarsofit. - 14 case chose to keep it a secret and not report if to
16 THE WITNESS: The anonymity, | think, perhaps ] 15 you or the civit authorities, correct?
16 might have entered Into it but you really must 18 A, |don't know that he chose fo keep it a
17 have - ask them, | can't speak for them. I'm 17 secret, What you're talking about here is behavior
18 sorry forit. 18 .which is not sexual,
16 BY MR. ANDERSOMN: 19 Q. i'm going to show you Exhibft 117 and you
20 Q. My question to you, Cardinal, is did you 20 will ses It is a memo of July 13, 2005 fo Father Ed
21 askthem? They'e answering to you. You're thelr [ 21 Grace and Father Vince Castello from then George
22 boss. Did you ask them? 22 Rassas now bishop.
23 A. | inguired why there was no follow-up 23 And Father Dan Mcherack is beihg made a
24 and - 24 dean, cortact?
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1 A Yes, Thal's in July as you'l notice. 1 A, The police let him go, sir. He was
2 Q. And look af the handwlfing. 2 Innocettt as far as they were concarnad, We
3 " Whose handwriiing is that? 3 conducted an Investigation on the presumption of
4 A, | can't tell you that, sir, 4 Innocence. He was freed with the civil authotities
5 Q. Asireadit, it says we suggested no & full knowledge.
& because of boys in rectory letter, 6 Q. Cardinal, who fold you that Dan MeCormack
7 And you're the one that, ultimately, 7 was innoceni?
8 appointed McCormack dean? 8 A. The release to me meant they couldn't
g A, That's correct, | didn't see this. g charge him and they had reason to believe that he
10 Q. Andit's nof because it wasn't avallable 10 was not a danger to children.
11 {0 you but if's because you didn't fook or ask, 11 Q. You've never really believed in the zero i
12  correct? 12 tolerance policy, have you? !
13 MR, KLENIKC Objection 1o the form of the 13 A. | beg your pardon, sir, but thal's
14 guestion, compound. 14 entirely Inaccurate, | belleve it, :
15 THE WITNESS: The information wasn't given me § 15 G. 1 want to direct your attertion to 118. i
16 and In every case, the question asked Is is he 16 This is fo the file from Ed Grace, If's dated
17 velted orisn't he - 17 August 30, '05, It states | was called al Queen of
18 BY MR. ANDERSON: 18  Ali Salnts rectory by Reverend McCormagck, He i
19 Q. And -~ 19 informed me thet he was belng questioned by police |
20 A. The response came back yes. 20 atthe locat police station, coirect?
21 Q. And Ressas didgn't tel you, did he? 21 A. That's what it says, yes, sir.,
22 A. He didn't telf me about this, no. 22 Q. Concerming an allegation made against him |
23 Q. And he didn't tell you that it was 23 by the mother of a ten-year-old boy, He putthe ;
24 suggested that he was not fit to be a dean because  § 24 detective an the phone to explain the circumstances |
117 119 §i
-1 of boys in the rectory letiet? 1 tome, correct?
2 A. No, he did not tel] me that. 2 A, Yes,
3 Q. So he was made dean by you? 3 Q. Then it goes on o say in the last
4 A, Yes,  appoint deans. 4 sentence of the nex{ paragraph, Father MoCormack
5 -, And then you recelved information that 5 succeedsd in loweting the boy's pants and
8 McCormack was not fit end had been suspacted of § 6  fondling - fondled his genifalia. ‘
7 abusing boys, correcl? 7 That's whet it states, doesn't it? :
8 A. Affer his second arrest, | received this 8 A. Hdoes, ‘ i
9 Information that we're looking at now. 9 . Q. ligoes onto state in the next sentence |§
10 Q. And when did you rescind or did you ever 10 detective found the boy's story cradible?
11 rescind the appointment of Dan MeCormack fo his & 11 A. [tdoes say that.
12 position as Dean of the Deanery? 12 Q. ltgoes onio state | asked if 4
13 A. When he's faken out of minlstry, that 13 Father McCormack was being detained. Me said not g
14 appolntment is automatically rescinded, 14 atthatfime, And It is Father Grace that says | b
16 Q. And that -~ and that was January, was it 15 then suggested that glven the hour, Father be sent |1
18 not? 16 home and refurn the naxt morhing with an attorney &
17 A, That's correct. 17 to continue the interview. :
18 Q. Butyou leamed he had been arrested for 18 Cardinal, was I Father Grace's job as i
19 criminal sexual conduct of a minor -- albelt 18 Vicar for Friests fo suggest to the police that H
20 released - but arrested in Gcotober, correci? 20 WMoCormack be released and brought home? ¢
21 A, Oh,}knew that at the end of August, sir, 29 A Notas Vicar for Priests, no. ;
22 Q. And In August when you knew that, you 22 Q. @mean, Father Grace is out of line here, i
23 chose to keap him in the position of Dean of 23 isn'the? %
24 the Deanery as well as the ministry? 24 A, }ihink i was very imprudent. ;
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1 Q. Arditis also your policy and your 1 conviction or an arrest, in fact.
2 expectation that the Vicar for Priesis will arrange 2 G, isp't it - jsn't it Father Grace's job to
"3 to get the ettorney for the -- the - the accused 3 first protect the children Instead of prolecting
4 child abusing cletic? * 4 the priest when the priest Is accused of hurting
5 A. That does happen sometimes to be sure that | & chitdren?
§ aprocess Is falr. We see {o il that lay people, & A. ltis. | can't believe that he believed
7 priests, others, even those who bring an accusation | 7 Eather McCormack was a danger. He would have told
8 have civil counsel. 8 me, | think, If he really belleved that but you're
9 Q. If's also ~ is it your instructlon as 8 right, the first obligation is to protect children.
10 ceardingl to — to Father Grace and others under 10 Thats the obilgation of the police as well, |
11  your control to -~ excuse me. 11  believe,
12. I it also -- ot me ask you this, the 12 Q. And it was the defective in this memo that
13 next sentence says | then spoke with Dan agaln and | 13 found the boy's siory cradible. So what
14 advised him not to discuss the matier further with 14 Father Grace belleved, whether Dan was innocent or
1% the police. 15 not, Is really - is not Important.
18 S0 as | read this and as { jusi read it lo 16 What the detective found is, {hough, tsn't
17 you, Father Grace, your Vicar for Priests, is 17 H? !
18 telling Dan McComnack don't faik to the police, 18 A, 1didn see this memo untll after the i
19 don't tell them that you've abused these kids, 19 second awest, In fact, until just a littte white !
20 don't tell them anything. 20 ago., Certainly, the withess of the detective had | :
21 Is that something that you approve of? 21 received that would have meant the sequence of i
22 MR, KLENK: §object to the form of the 22 events was very different.
23  question. 23 0. Going to the second page of this memo, it i
24 THE WITNESS: No. That's not part of his 24 states 9;30 a.m., | met with Dan at our office. 3
121 123 |
© 1 responsibifitles. 1 That is at the office of the Archdiocese :
2 BY MR, ANDERSON: 2 thatis of the Vicar for Clergy? :
3 Q. ltlooks to me, Cardinal, like this Is 3 A That's correst, i
4 being -- Father Grace is trying to keep this secret |t 4 Q. Thaf's your office %
5 and avoid gcandal, 8 A. No, If's the office of the Vicar for
8 Does it look that way to you? 8 Priests.
7 A. It's a public arrest, sir. If's nota "7 Q. s inyour offloes, though, isn't i#? :
& secret 8 A, No. li's physically In another buliding. |§
g Q. | know but right now, the only ones that 9 Q. Oh, okay. ]
10 know are Father Grace, Father Dan and the police, § 10 1t states | asked Dan to tell what the o
11 right? 11 police had said to him and what he had sald fo them :
12 A. Atthis polnt, ves, 12 but nothing else and the but nothing else s In i
13 Q. So the parishioners and the community of 43 caps. Now, | read this to be recording that Grace é
14 faith don't know -- 14 s asking him, that is, McCormack, fo tell him what &
18 A. Notat this point. 15 he hadfold the police, E
15 Q. - about this amest, do they? 16 How do you read this? Whatls - what is i
17 A. | dor't know whether it was ever reported 17 Grace doing here and recording? :
18 inthe police register. | really don't know that. 18  MR.KLENK: Object to the form of the question, [}
19 Q. Well, you do know that Father Dan did get 19 the speech followed by the guestion, ]
20  alawyer and that was Pat Reardon because it's 20 BY MR, ANDERSON: ?
21 reflected in this memo? 121 Q Letme putln this way, why s this in i
22 A Yes. 22 caps? j
23 Q. The Archdiccese hired him, right? 23 A ldon'tknow why it's in caps. i
24 A. Wae pay for a lawyer until there is a 24 Q. Grace s telling McCormack to keep his }
1
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Reardon and arranged for him to represent Dan.

1 phouth shut so that he doesn't get in frouble, so 1 %
2 the Archdlocese doesnl gat In trouble, right? 2 Su he's contaciing the fawyer and making :
3 A. | don't belleve that's frue. 3 awangements for Dan MoCormack io have a lawyer, i
4 Q. Well, then what is true? 4 righi? i
5 A, 1think perhaps Father Grace's training as 5 A. Yes, but thore, that sometimes Is the :
6 a defense allorney was instrumental in his reacting § 6 case. ‘
7 in this way but that's just conjecture on my part, 7 Q. That's In accord with your policy? /
8 sir 8 A. When people neesd defense In a process,
9 Q. Wasn't it your job to make sure that 9 whether it's canonical or clvli, for the sake of
10 Father Grace and other vicars and other leaders and || 10  faimess, we oftan suggest that it might be good to
11  educators in this Archdiotese wers trained In the 11  have a lawyer.
12 protection of children? 12 Q. Frn going to show you Exhibit 124, ;
13 A. And they have been trained, 13 A, Thank you, |
14 €. And, agaln, at ths nex{ - three 14 Q, I'mnotgoing to -~ i'm not going 10 - I
15 paragraphs down, It -- It refterates the 15  this Is Exhibit 124 and this is dated Beptember 15, 1!;
18 detectives - thete are multiple detectives here -- 16 2008, two weeks after the police find the
17  witnessed the Interview and found the boy credible. } 17 aflegation credible. And I'm not going to ask you i
18  Now we have more than one detective. We have 18 o read this because | know you've had a chance fo {{
10 multiple detectives witnessing an intetview of the 10 look at some of these things but my question {o you ;
20 child who's been abused and finding the childto be 320 is there wars reports in the medie, information i
21 credible; is that right? 21 disseminated by your office that the woman referred £
22 MR KLENK: | object to the speech. | object 22 tohere? i
23 1o the form of the question. 23 AL Yes %
24 24 Q. Andwe know who we're talking about hers 1
125 127 4
; 1
- 1 BY MR. ANDERSON: 1 as the mother, don't we? %
2 Q. 1s that the way you read this, Cardinal? z A, Yessin ' 1
3 A. lread this a couple of weeks ago. | 3 Q Okay. 1
4 deeply regret that they, themselves, didn't keep 4 It's -« it's reported in the media and i
5 Dan In custody. 5 ctaimed that the family wouldn't come forward and 3
8 Q. Cardinal, did you read this & couple weeks || 6 {hat's why ho action was taken responsive to her i
7 ago for the first time In prepping for this 7 repost i
8 deposition? Cf o8 Did you maks thai claim to the media? |
9 A Itwas one of the documents given foma, § 9 A Thatwas my understanding at the fime. | }
10 yes. 10 did not have this memo, i
11 Q. So that was the first time you've seen 11 Q. -And who lead you o believe that at the §
12 this was in preparaiion for this today, right? 12 fime you made that representation to the public I %
13 A. Sofaras!can recall : 13 the media? i
14 Q. So now having seen this, is this going {o 14 A, Several imes 1 kept asking whether or not ;51
15 cause you to do anything different in the future 16 we could pursue thiz case and do the investigation i
16 either as it pertains fo Grace and the others in 16 and each time, | was fold they're stif trying to }
17 your charge? ' 17 thie get the allegation togsther. :
i8 A Ive already spoken to Father Grace about | 18 Q. Whowas that? ‘
19 the responsibliities as the Vicar for Priests being 19 A. Wel, the people whom we've mentioned. :
20 to protect children and to search for the truth, 20 Sometimes It was the Vicar for Priests or the |
21 not fo ~ to protect a priest as if he were & 21 lawyer or Leah McCluskey even was talking about the I
22 client. _ 22 diffloulties of gelting an allegation in form to be z
23 Q. lLook at this memo at -- at the bottom, it 23 tried by the Review Board. i
24  says today, 8-31-08. 1t says | contacted Pat 24 Q. Sothis exhibit and other informalion, N
_ 128 128 3
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1 through it, you kind of realized you were 1 to our attention and that actlon was not taken ina

2 misinformed then, correct? 2 timely manner.

3 A. 1was not adaquately informed, 3 What is your response to this?

4 Q. Exhibit 126 is from the Review Board dated § 4 A. | am very dismayed myself. This is

5 January 28, 2006, 5 tenible that more precipitous action was not taken |

6 This is addressed to you, Cardinal, 8 soishare that concern, | understand itand |

7 correct? 7 share it as my own as well.

8 A, That's correct, - 8 Q. Have you ever written a letter responding

9 Q. And if's from - is this all the members 9 to this lefter to the Board?

10" of the Review Board - 10 A. went and talked fo them personally for
11 A. 1bslisve i's - 11 several hours. :
12 Q, --appointed by you? 19 - Q. When they state we are extremely dismayed H
13 A. Yes, all the members at thai time. 13 that yet another clait, ' }
14 Perhaps there's one missing. 14 Yet another claim is referting to what? i
15 Q. Inany case, you received this. 16 A. | presume the Bennett case, 5
16 And did you know that you were going to 16 . And this one is first referring to the )
17 recelve this before it was sent? " #47 McCormack case, is itnot? i
18 A, No, | did not, 18 A, itis, é
19 Q. |t steies Dear Cardinal George, I'm 19 Q. And then it's referring back to another i
20 wiiting this letter on behaif of the Professional 20 claim? : 5
21  Review Board members who participated in 21 A, Yes. |
22 January 24, 2008 teleconference regarding 22 Q. And that refers back to Bennett? y
23  Father Daniel McCormack. 23 A. Well, they didnt make that expiicit but | §
24 It looks like the only one that was on 24 presume in the context thal's the case, | wouldn't i
129 _ 181 é,

1 the - the Review Board was your delegate and that § 1 know what other case they could possibly be talking i

2 was Father Smilanic? F 2 about, .

3 A. Smilanic. 3 Q. Wel, this is before Joseph Bennett was

4 Q. Smilanic? 4 removed from ministry by you, Cardinal,

5 A. Yes, 5 A. He was ramoved around this same fime and

B (. Did he choose not {0 sign on to this 8 we changed our policy to remove priests not after

7 purposefully or what? 7 they offended but even while they were being

8 A, | have no idea. | doubt thet, | have no B invesfigated,

9 idea. ‘ 9 Q. Inany case, on January 28, 2008, 1
10 Q. The second paragraph -- 10 Father Bennett had not baen removed from ministry, #
11 A, He is not tachnlcally & member of the 11 comect?

12 Review Board. 12 A, He was removed around that fime. Fm not

13 Q. Heis the delegate? 13 sure of the exact date, elther just before or just

14 A, Yes. ' 14 after,

15 Q. Inany case, is he the only one thal's on 15 Q. itwas February 1st, | think, that he was

16 the Board that's not a signer of this leiter? 16 removed, Thal was after this letier was sent fo

17 A. | thought there were elght members of the 17 you after the St Agatha moeeting.

18 Board but perhaps not at this time, 18 A lflftwas -

19 Q. Well - 19 Q. Does that sound correct?

20 A. TThis is the Board speaking. 20 A Yes, he was removed just after the 2

21 Q. Okay. 21 8t Agatha meeting. i

22 The Board says in the second paragraph we | 22 Q. And--

23 are extremely dismayed that yet another claim of 23 A. {'m not sure when this letter was recelved

24 clerical sexual abuse of a minor has been brought 24 but. :

_ 130 132 g
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Q. The ~ the next paragraph goes on to fak

1 1 finding here because they hadn't considered all the %
5 about the media statemenis belng made by you 2 evidence as they themselves say, It Is true there §
3 wherein you are guoted, correct? - 3 was not & formal presentation of this allegation. i
4 A. |presume that's a quote from me. 4 BY MR, ANDERSCN: ' i
8 Q. And then it goes on in the next paragraph 5 Q. Atthe last - hexi paragraph, the last {
8 totalk about the Information partaining io the 6 sentence states and they wiite to you we take )%
7 Review Board and crimina! Investigation, correct? 7 offense at the lack of truth tefling. l
8 A, Which paragraph, please, sir? 8 A, was mistaken in what | seld. | didn't b
9 Q, Well, third paragraph is - 'l - I ¢ realize that they had as much Information as they ;
10 direct your altention fo the fourth paragraph ahd 10 did. They still didn't have enough fo pursue the %
14 that states our recommendations were presented to | 11  allegation as they say. 3
12 you on QOctober 17, 20085 at the post-Review Board §12 Q. Well, they use the words lack of fruth !
13  mesting. . 13 telling which Is equivalent of a lie, i
14 What Is a posi-Review Board meeting? 14 A I . %
16 A. It's the meeting that | have with the head 45 Q. Cardinal, let me ask the quastion. 1
18 of the Office For lnvestigation, Leah McCluskey, 16 A. I'msony. Please. I'm sormy.
17 and with my representative for canonical process to 417 Q. You're saying it was a mistake. They're
48 the Review Board, Father Smilanic. Theycometo 18 saying it was a lle? 1
19 see me after the Board fo expiain what the Board 19 A, Uh-huh, !
20 said, 20 Q. Right? i
21 Q. OClkay. 21 A, |presume they are. i
22 The Board then writes to you, you chose 22 Q. Exhibit 127 is DCSF pertaining to i
23 not to act on them and we now have a situation that j 23 McCormack? {
24 reflects very poorly and unfairly on the Board. 24 A, Uh-huh i
- 133 135
11 When they write that, you chose not fo act 1 Q. And you've seen this how, have you not? %
2 on thelr recommendations, that is correct, fsn't 2 A, No, I've never seen this before. This s i
3 1? 3 the first time. i
4 A Thatis - 4 Q. Well, it-it means that -- It says that ;
5 Q. That was a cholce that you made? 5 sexual molestation by McCormack et the second - {
& A. Thatis correcl. & third paragraph as indicated finding means the DCSF ;
7 Q, Do you take responsiblfity for thai? 7 investigation found oredible evidence of child i
8 A. Of course | must lake responsibility for & abuse, neglect. Credible evidence means that the §
9 I 9 facts gathered during the Investigation would lead  {]
10 Q. How many kids did McCormack abuse after 10 areasonable person io believe that a child was j
11 you made that choiee? 11 abused or peglected. b
12 A, | believe that's being Investigated now 12 You didnt know that DCFS has ever made %
13 but ai least one and probably two thet | know of 13 such a finding? ' i
14 and there may be others. 14 A, No,!dld not. With ail my heart, | wish {
15 Q. How many kids did Father Joseph Bernett 1% they had given me this on December the 14th. They a
16 have — are suspected of ~ of having abused and 46 gave It to Dan McCormack. Had they given itto me, |
17 that have come forward after - after you chose not 17 he would have beeh out immediately. C
18 toact? : 18 Q. Father Grace communicated to you thathe |
19 MR, KLENK: Oblect to the form of question, 18  had besn arrested and that the police had found the
20  compound. 20 aliegations to have been credible enough to - to
21 THE WITNESS: If you mean how many allegations § 21 arrest and Injerrogate him, correct?
22 have been made against Joseph Bennett, currently, 22 MR, KLENK: Obijection, asked and answered.
93 none. There were none made after the Review Board ¥ 23 THE WITNESS: And led him go.
24 had its finding. And, again, they didn't have a 24 ;
134 136 |
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1 1 itfo have been?
2 Q. They let him go and so did you, 2 A. As you can see from the people to whom
3 You kept him in the ministry, didn't you? 3. thisis copled, these are the people who are the
4 A, | did it because there was no avidence, 4 principals in getling the aliegations together and
5 Q. Well, how can yeu say that you would have 5 pursuing them with the Review Board so that a final
6 acted on DCSF If you would have known twhenyou | 6 recommendation oan be given to me.
7 didn't act when Father Grage advisad you of tha 7 Q. Atthe second page, you'll see at the
8 arrest? 8 firstsentence it says Mr, Fitzgerald determined
9 A, This is entirely different, They have a g from officlals at presentation campus thal
10 judgment there that he did, in fact, abuse a chiid. 10  Father McCormack has been feaching a math class for
11 These are the people whom the State puts in charge § 11 four days per week at the school since
12 of children, If they say that, then, obviously, 12  September 2005,
13 this Is the case. 13 That's whaen he's supposed to be on
14 Q. Didn't you pid the Review Board o 14 monftosing, lsn't he? '
16  investigale the allegations of sexuat abuse so they 15 A, Yes, and resfricted.
16 can make recommendations fo you? 18 Q. Yeah,
17 A, 1did. 17 And then it says a parent named blank saf
18 Q. And didn't they recommend Dan McCormack's § 18 In Father MecCormack's classes, quote, the first few
19 removal from ministry? 19 weeks, end guote. Mr. Flitzgerald stated that
20 A. They didn't come to a conclusion that he 20 Father McCormack wgs also soaching boys - the boys
21 haddene il 21 basketball team af this schocl until yesterday when
22 Q. Didn't they recommend his removal from 22 Falher Grace directed MoCormack fo cease contact
23 minisiry, Cardinal? 23 with the team.
24 A. They advised that, yes. - 24 8o that was he was also coaching while
137 139
3 Q. They recommended it? 1 under these so-calied restrictions, right?
2 A. Theyadvised it. They advised It. 2 A, Yes, thal's right.
3 Q. Andyou dgidn't follow it - 3 Q. The last senience of this says twas
4 MR, KLENIC Please don't point at him. 4 reported fo Mr, Filzgeradd that Father McCormack
5 BY MR. ANDERSON: 5  iook the boys to Dave end Busters,
6 Q. - correct? 9 That's a bar and restaurant?
¥ A loouidn' follow it sir. 7 MR, KLENK: Objection, form of the -
g8 Q. Whatkeptyou from following it? 8 foundation,
] A, There was no evidence. The Investigation 9 BY MR, ANDERSON;
10 hadn't been completed, 10 Q. Well, It says an arcade, restaurant and
11 They completed the Investigation. 11 bar and then refumed tham home af the end of the
12 Q. I'm showing you whal's been marked 128. 12 day. i
13 This is Archdiocese of Chicago memorandum from 13 A, That's what it says,
14 McCluskey ragarding MeCormack January 19, 2006 and f 14 Q. Sojustio get this rlght, he's under
16 1f's & brief question but the first sentence saysa 15 restriction while he's alleged to have besn doing
16 mesting was held this afternoon in John C'Malley's 18 this as recorded in this memo, right?
17 offiee ragarding the allegatlons of sexuel 17 A, ‘That's correct.
18 misconduct made by blank against Dan MeCGormack. 18 Q. Under monitoring, right?
19  The foliowing was present for the meeting, John 19 A, That's correct.
20 O'Malley, Revered Grace, Disne Dunnagan, Dan .20 Q. And he's been teaching since September
21 Fitzgerald, Ralph Bonaccorsi and Dan Smitanle. 21 of 20057
22 Did you call thie meefing? 22 A, That's correct, unfortunately.
23 A, No, | did not. 23 Q. And on moniforing sthce 2003 - since
o4 Q. Andwhatdid you understand the purpose of 24 September of 20057
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1 A, 2005, | belleve, After the first arrest. 1 it says the only follow-up this priest
2 Q. Ware you aware {hat Torn Waish was supposed j| 2 raceived was possibly one to two lelephone calls
3 to have been the monitor for - 3 from the Vicar for Priests within the firsi two
4 A. Yes. | asked who the monlior was and he 4 wesks of this, quote, monlioring, unquote, and
5 is - was the monitor, 5 possibly one face to face meeting with the Vicar
8 Q. Were you also aware that Tom Walsh was at 6 for Priests? .
7 another parish and he communicated that it was 7 Is this adequate monitoring?
8 difficult for him to be MeCaormack's monitor becatise 8 A, No, of coursa nof, sir,
g he's at another parish? ] Q. And Father Grace knew ail this?
16 A. think, sir, that information tsn' 10 A, Yes.
11 correct. He was a resident at 8t. Agatha's, That 91 Q. Let's go back to the Defenbaugh exhibit
12 was my undersianding but maybe - 12 again and at page four. 'm now going o ask you
13 Q. Tom Waish - Tom Walsh was living there 13  about Father Benneft, "
14  but he wasn't working there, He was gone avery day 14 A Suwe. :
15 from - 15 Q. And look at page four, the last paragraph
16 A, Isee. 168 Ta i, It states the audit found that delays In
17 Q. - 2:00 o 14:00, wasn't he? 17 removing Father Bennett from his pastoral duties
18 A, Yes. He was responsible for other 18 were primarily the result of Father Bennett not
1148 pastoral duties. 19 having been provided canonical counsel. However,
20 Q. Soif he's serving another faith 20 this mere fact is not sufficient for not having
21 community, anoiher pasicrate, how can he be 21 removed Father Bennett when the Review Board made
22  manitoring MoCormack? 22 iis recommendation to Cardinal George. :
23 A, I'm not supervising the menitoring but 23 Now, it than states this actlon still 5
24 monltar doesn't mean you live with them every 24 could have been taken while awaiting advice of
1449 143
1 momant of the day, | believe, 1 canonival sounsel. The Cardinal sheuld Immediately i
2 Q. e raferring you o the Defenbaugh report 2 removs a priest or deacon from pastoral dufies as |
3 page21. 3 soon as there s a befief that chiidren could be at i
4 Woutd you look back at thet for a moment, 4 risk and partlcuianly at the resommendation of H
5 Cardinal? & removal by the PRA or Review Board,
& A. SBure, |think It's here, Uh-huh, 8 Do you agree with this finding? _ |
7 Q. And I'm going 1o - have you found 21 yet? 7 A. We have changed ouwr policy because | agree |1
8 A, lhave. Thank you. 8  with thet last sentence. At the time, protocols |
g Q. Ckay. ‘ g didnot permlit me to remove someone who had not
10 This would be the first paragraph, the 10 been canonically counseled. The process was not g
11 first full sentence. I'm going to read i and then 14 complieta, C
12 ask you a question. The priest assigned to monitor § 12 Q. And it is correct as stated hera that you !
13 advised the Vicar for Priests that he would nof be 13 didn't remove Father Joseph Bennelt Immediately
14 able to actively monitor Father MeCormack’s 14  upon receiving information - 1
15 activities as this priest was assigned full-ime 15 A. 1did in the sense that | agresd to remove i
16 ministry at another church, was a teéacher and coach § 16 him. Then when he cama to me and said that he had ;f
17 at a different school and would be away from the 17 never had a chance to mount a defense, he had no I
18 rectory over the Labor Day weekend visifing family. 118 counsel, | said then the form of the investigation h
19 H goes on to state the priest was advised 18 iz not complete and we must give him the counset [
20 by the Vicar for Priests to monitor 20 and permit him fo defend himself. i
21 Father McCormack when the priest was around the | 21 Q. Islt-is it bacause he didn't have
22 rectory and to advise that the priest was going to 22 counsel or because you didn't believe that Bennett :
28 be away from the rectory for an extended perfod of  § 23 had committed the offense? H
24 time such as & petlod of absence of a week or more..j 24 A. Because he didn't have counsel. The %
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1 process was not complete. 1 A, It's correct that we changed our policies
2 . Simply because of that? 2 in the light of the McCormack aliegations to permit
3 A. The process was not complete, sir. 3 this kind of action to happen more guicidy.
4 Q. And in the case of Joseph Bennett, you 4 Q. lsn't it correct, Cardinal, that you have
5  didn't follow the recommendations they made toyou § 5  the power as the Ordinary on suspiclon or for any
8 just as you did not follow the recommeandation that 6 reason o remove a cleric from an assignment oh a
7 they had made to you Involving McCormack’? 7 phone call if you feel that there ls a - for any
B A. Without counsel, the recommendation was 8 reason?
2 premature. 9 A, No, sir, that's not correct.
10 Q. 8o the counsel Is to -- that Is the canon 10 &, That's not correct?
11 lawyer for Bennett, the ons accused, right? 11 A, No.
12 A. He had no chance to defend himself against  § 12 G Okay.
13 the accusation, H's an incomplete process. i3 Is it correet to say that you have the
14 Q. li's even more incomplete if it's not 14 power as the Ordinary to temove a priest froman
16 protecting the children, lsn't it? 15  assignment panding an investigation by the Review |
16 A, You -~ i6  Board if thete Is a possible risk of hatin {o the
17 Q. Itsounds, Cardinal - let me - el me 17  community of faith?
18  just ask you this, It sounds ke you'se more 18 A. Yes, with a process that would follow,
19 concemed about the rights of - of the acoused 19 Q. Butyou don't have fo have the process go
20 priests than you are the rights and the safety of 20 forward, You can remove them while-— while the
21 the children out there. That's what It sounds like 21 process is underway, can't you?
22 fome. 22 A. With one exception, sexual abuse of a
23 What do you say o that? 23 minor, And since the process was formallzed and
24 A. 1say you're mistaken, slr, Itis the 24 the discretion of the bishop was laken away by the |
145 147 3
- 1 protection of the children that |s always primary 1 norms, the process wes more defineated. A bishop
2 but within a process that presupposes some 2 didn't have the authority In these cases that he 3
3 falmess, 3 had in other cases as a resuit of the special %
4 Q. Sois this zero tolerance? 4 norms. v
5 A. Yes, it's zero folerance. Onse there is 5 Q. Cardinal, | might have misheard you but if s
6 an allefation that Is proven lo the certain 6 1heard you — if | think | heard you correctly, ) §
7 threshold of reasonable cause 1o suspect, a priest | 7 think you sald the norms took away your power fo 4
8 is removed and not refurned. 8 remove Bennett or MoCormack from thelr assignment ?
9 Q. Look at Exhibit 134, 9 pending an invesfigation? i
10 A, May i see that, please? Thank you. 10 A. That's correct. i
11 Q.. This is from Father Dan Smitanis, the 11 Q. 8o in other allegations except for sexusl §
12 delegate on the Board, among other things. Your |12 abuse you can do that but with sexual abuse, you ig
13 delegate to the Board to MoCluskey. It's dated 13 couldn't? is that what you're saying? i
14 January 24, 2006, 14 A The discrefionary power of the Qrdinary
15 And have you reviewer this? 16 was reduced by the Holy Ses In these cases.
16 A, No, I'msorry. | didn't see this before. 18 Q. So,in effect, it's the Holy See's fault
17 Q. My reading of this fs that canon law and 17 that you didn't retnave MeCormack and Bennett right
18 the Amhdiccese policles does not regquire a 18 away?
19 former - & formal allegation from the vigtim for 19 MR. KLENK: Objection -- | object to the
20 you to remove a priest or initiate the Review Board § 20 question,
21 process, 21 THE WITNESS: No, sir, you can't say that. ;
22 MR. KLENK; Objection, compound question, 22 BY MR, ANDERSON; i
23 BY MR, ANDERSON; 23 . Well, you're saying that It was the :
24 Q. My question to you is Is that correct? 24 i
i
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1 prevented you from removing Bennett and MeCaormack, 1 argument hers with the witness,
2 aren'tyou? : 2 MR, ANDERSON: Okay,
3 A, The processes that were given us fo 3 THE WITNESS; | doh't think that's acourats,
4 guaraniee one strike, you're out, zero tolerance, 4 sir. Thatisn't how [read if.
5 also put in place some precautions to be sure that 5 MR. KLENK: We want to ask fair questions here,
& the allegation wes substanfiated. B MR, ANDERSON: Okay, Let's move on, Lefs
7 MR, KLENK: Do you want to {ake a five-minute 7 move on,
8 break? g BY MR. ANDERSON:
g THE WITNESS: Sure, 9 G Let's look at Exhibit b4,
10 MFL. ANDERSON: Lefs doit. Lef's take afive 10 This pertains to Father Bennelt?
11 minute. 11 A, Yes, sir.
12 THE WITNESS: Okay. 12 &), And the date of this Is November 12, 2002.
13 -THE VIDEOGRAPHER: We are golng off the record  § 13 IW's a letler lo Leah McCluske’y and o the
14 at2:08 p.m. This s the end of videotape number 14 attorney - James Serritella, the attorney for the ;
15 -three, 15 Archdiocese, from Tom Fleischmann, an attormey for §
16 (A short bregk was taken,) 16  ah Individual who had reported to the Archdiocese i
17 THE VIDEOGRAFHER: We are back on the record at | 17 - that Bennett had abused a child?
18 221 p.m. This is the beginning of videotaps 18 A Yes
1¢  number four. 19 Q. And have you ever seen this before?
26 BY MR. ANDERSON: 20 A, No, | haven't seen these lefters here.
21 Q. Cardinal, sometimes | -t might be 24 Q. When you look at this at the third
22 raising my voice here. I'm not frying to be rude. 22 paragraph, you will see in this letter that
23 You understand that, sir? 23  enclosed is the report of the polygragh examination
24 A. [understand that, sir. 24 gondusted by Steven Kirby and -- and attached fo 1t
149 151
1 Q. }do get upset when | ook &t some of 1 was the findings in the polygraph that if you want
‘2 these documents and -- and some of these you looked § 2 fo leok, you may but 'l represent o you that the
3 at for the first time oo, 3 polygraph operator found that the viclim was
4 Do you feel upset when you look at some of 4 talling the truth when reporting sexual abuse by
5 this siuff as we've gone through it today? 5 Bennett.
6 A, What upsets me is the record of abuse, no 6 My question to you Is, Cardinal, did you
7 malter when It happened. | truly do get upset 7 everknow that -- that thds victim had teken and
8 aboul that as do you. That | havent seena 8 passed a polygraph?
9 partlcutar administrative document, perhaps it 9 A, 1 don't racall ever having got that--
10 would have been batter had | seen it but whatever 10 that informaticn given o me,
11 the roason, it wasn't shared, tniess it's 11 Q. So this s the {irst fime that you've
12 someihing that gave me informatlon that | shoutd 12  heard that?
13 have had, then | -- then | get upset. 13 A. Iballeve so, sir, )
14 Q. Wel, that the pollce found this to be 14 Q. s this also the first fime that you're
15  credible on MoCormack, things like thet and -- 15 awaré of this allegation? This Involves a boy and
16 A, 1wish - If that memo saying credible had 16 his — possibly his brother,
17 gome fo me, | think 1 would have reacted 17 A, This came to me, as | recall, after the
18  differenily, sl, but the police let him go. How 18 prlor alfegation that took such a long time to put
19 would the police let somecne go that they thought 1% together. .
20 was a threal? : 20 Q. 'm showing you 55. This ts from Leah
21 Q. Beceuse Father Grace urged them to fet him 21 MoCluskey, copy to Bishop Paprockl,
22 go. That's why they let him go. Father Grace sald 22 Falher Kaczorowski, Bonacoorsi, Lagges and O'Malley
23 please lel him come back tomorrow, 23 andto you?
24 MR, KLENK: Chjection, we don't need to have an 24 A, Yes.
- 150
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